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Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personaie

1. Valutazione della probabliita
Criter Pum.aul
Criterio 1: discrezionalita
n E parziaimente vincolato dala legge @ da attl
|V processo & discrezionale? amminiirativi (ragolamantl, direliive, circotari) = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministraziona di riferimento ?

Si, W risultato del processo & rivoito direttamante ad ulanti
esternl = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il colnvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nao, il processo coinvoige una sola PA = §

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Fimpatto economico del processa? S2mesna r’mﬁm ;a'w a sopgeit)
puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabllita del processo
|it fsultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd o

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di contro¥o applicato sul processo @ adeguato a
neutralizzare il rischio?

54, costitulsce un efficace strumento dl neutralizzazions = 1

puntegglo assegnato

Valora stimato della prubabilltﬁl

2,50

probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,

Iu-nusunapmbabl‘lﬁ:l-' probabile; 2 = poca probabile; 3




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispatio al lotate del personale impiegato nel singalo servizio (unith organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambilo della singola PA, quale
percenfuale di personale & impiegala nel processo? (Se Il processo coinvolge fallivitd di pli senzi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolt)

Fincadmall 20% =1

puntegglio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate santenze della Core dei Conti a carico di
dipendenti {dirgenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danna
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipalogie analogha?

No=1

puntegglo assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad cggetto H medesimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abblamo memora =1

punteggio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi |l rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

A livelta di difigente di ufficio non generale, owero

Jruclo che 'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? posizions apicale o pasizions organizzativa = 3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
Ins impatta; | = marginale; 2 = ;3 = sogia; 4 = serlo; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabillita * impatta 3,75

4, Misure spacifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

t due fattari magglori di rischio corruttivo sono legat! alla rilevanza esterna del processo e al suo impatto economico. Si ritiene pertanta necessario adottare
ogni misura possiblle affinché le commissioni di concorsa si adepering nella massima.trasparenza, disponendo fa pubblicazione pli ampla e tempestiva
possibile det verball di concorse dat quali, specie per i soggetti utiimente posti in graduataria, risulting chiaramente i criter di valutazicne.




Scheda 2

Concorso per la progressione [n carriera del personale

1. Valutazione della probabilita
Criteri Puntegyi
ICfltarIo 1: discrezionalitad
Ill processo & discrezionale? & wﬁ[hﬂm wncu'!m'da ot u;ur:ﬁsw
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rllevanza esterna

1l processo produce effett diretti allestemno dellamministrazione di rfedmanto 7

Na, ha come destmatario finsle un uffido intermo = 2

puntegglo assagnato

2

JCriterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta [l coinvolgimente di pll amministrazioni (esclust
controtli) in fasi successive per il consegulmento del risultato?

N9, Il processo colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnalo

1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporia 'attribuzione di vantaggi a soggett estermd, ma
di non partfcolare rifevo economico (es. borsa di stutio] =

economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
|4 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entith o

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

f

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a
Ineutralizzare il rischio?

Si, costitulsce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

purteggio assegnato

Valore stimato della probabllltﬂl

2,00

ID=nusunapmbahﬁi1A:1=’ probabde; 2 = poca probabile; 3 = p 4 = molto p 5= probabile.




2. Valutazione deil'impatto

Icmrlo 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente al
svolgera 1l procasso (o fa fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se |l processo coinvolge I'atiivitd di pil servizi
nellambito detla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolii}

Finc a circa # 20% =1

punteggio assegnato

ICrIterIo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conll a carico dif

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confrontl dalla PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
ICrItarlo 3: impatto reputazionale
INeI corso degli uttimi anni sono stali pubblicati su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi? -
puntegglo assegnato 0

+Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quate livello pud collocarsi Il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il
fruclo che Freventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirgente di ufficio non generale, overo
posizione apicale o posizions organizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun img 1 = mam) 2= 1 3 = sogia; 4 = serio; 5 = superiors
3. Vatutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattc 2,50

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormenta il rischio

Rispetto al processa n. 1, In questn casa il rischio & minore, per il maggiore controllo interne e il minore impatto estemo. In ogni caso risulta anche qui
necessario adottare ognl misura passibile affinché le commissioni di concorso st adopering nelta massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pill ampia ef

mpestiva possibile det verball di concorso dal quali, specie per1 soggetti utilmente posti In graduatoria, risultino chiaramente | criteri di valutazione.




Scheda

3

Selezione per {faffidamento di un Incarico professionale

1. Valutazione della probabllita
Critert Punteggl
Criterie 1: discrezionalith
E parzisimente vincolato solo da atti smministrativi
il processo & discrezionala? fregolsmenti, diretiive, circolarl] = 4
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

)l processo produce effetti diretti allestemno del’amministrazione di riferimente 7

54, il risultato del processo & rivolto direttsments ad utentl
esteml = 5

punteggio assegnalo

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta (|l coinvolgimento di pils amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per Il consegulmento del risultata?

No, il processa coinvolge una sola PA=1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

[Qual & limpatto economico del processo?

Comporta Faffidamanto oi considersvoll vantagl a soggetil
estemni (es. appalio} =5

puntegglo assegnato 5
Criteric 5: frazionabilita del processo
11l risultato ﬁl:tale del procasso pud assere ragglunio anche effettuando una pluralitd di operazioni di entity Si=5
econoimica ridotta che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a
|neutralizzare il rischio?

5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabllltél

3,50

P

|0=nessunapmbabﬂiﬁ;1-’ wrobable; 2 = poco probabile; 3= p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al (otale del personale implagato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compatenta a
Isvnlgera il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale

perceniuale di personate & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'aitivitd di pit servizi e
nell'ambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvotti)
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipandenti (dirgentt o dipendenti) delfa PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologta di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

INel corso degli ultimi annj sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo

evento ¢ eventi analoghi? Non ne abblamo memoria = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il dschio dellevento (livelio apicala, intermedio, basso), avvero la posizlonehll A fvallo di difiganta di ufficlo non genarale, owern

ruolo che I'eveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizions apicale o posizione organizzativa = 3
puntepglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

Io=nessunh'npam:1=mamhde:2=nﬂ1uu:3=sugﬁa:4=uﬂn:5=sunm

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,25

4. Misure specifiche da adottare nel trienpio per ridurre ulteriormente il rischio

Pur con i recenti correttivi delle narme che obbiigana a fare un plano preliminare e con delle forti limitazione deffa spesa, questo processo pud nascondere una
certa pericolosith corruttiva In relazione alle valutazlon di merito che, in via preliminare hanno detrminate I'esigenza di ricorrere a figure esterne
Jall'amministrazione e all'ammontare del corrispettivo, comunque denominato. Sl ritiene pertanto necessario disporre che Il RPCT venga fatto destinatario per
opportuna conoscenza di tuttf i provwedimenti di impegna di spesa relativi a corrispettivi particolarmente rilevanti.




Scheda 4

Affidamento mediante procedura aperta (o ristrefta) di' lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita
Critar Puniagol
Criterio 1: discrezionalitd
" processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
puntegglo assagnato 1

Criterlo 2: rllevanza esterna

51, il risuitato del processo & rivelio direllaments ad wienil

Il pmcesso produce effetti diretti alestemo deffamministraziona di riferimanto 7 et

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

51 trafta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pio amministrazioni (esclusi |

controfh) in fasi successive per il conseguimenta del risultato? DB e B A

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Comporta I'affidamento of considersvoll vantaggi a sogget{
Qual & Nimpatto economico del processo? astemi {es. appaio} =5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabllitd del processo

l:cr;sultaln finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurattd di operazionl di entitd N
nomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntaggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato al

|neutralizzare it rischio? S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabllltél 2,33

il = nessuna probabfitd; 1 = & babile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto p 5= gt probabdl




2, Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice} compatente a
svalgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
hpemenluale dl personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvoige Taltivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire ta perceniuale al personale implegato nei servizi colnvolti)

Finc aclrca {1 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per I3 medesima tipelogia di evento o di tipologle analoghe?

Nel corso degli uitimi cinqgue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico il

puntegglo assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

|Nel corso degli uftimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o aventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quate kvello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che Fevenluale soggetto rivesta nell'organizzazione & efevata, media o bassa?

A livello di difigente di ufficio non generale, ovvero
potizions apicale o posiziona organizzativa = 3

puntegplo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; J = soglia; 4 = serio; § = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattd 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Il.ﬂscﬁio

Le recenti novith che obbiigano al ficorso al mercato elettronico e alla limitazione sclo a detreminate forniture di meccanismi sempiificatt di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto il rischio corruttivo, Risulta perd necessaria, anche a campione, una profitazione a consuntivo del vari passaget di gara, anche]

in contraddittorio con | responshaili delle varie fasi, richlamanda preventivamente tutti i soggetti all'applicazione ferrea delle norme esistenti a tutela della
concarrenza e dell'economicitd delle procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso st concratizza proprio in provwediment! antleconomici per la

nostra amministrazione.




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi o forniture

1. Valutazione delta probabilita

Critarl

Puntapgl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrazionate?

E parziaimente vincolato solo da aiti amministrativi
{regolamenti, direttive, circolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rllevanza esterna

|Il processo produce effett] diretti al'esterno dellamministrazione di riferimenta ?

§I, W fisultato del processo & rivotio direttamente ad utentl
estemi =5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia i colnvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |
controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo colnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore ecenomico

Ctual & Ffimpatto economico del processo?

Comporta Fafidamento df consideravoli vantagoi 3 sopgetty
asioml (es. appalio) = 5

puntegglo assegnato 5
ICrlterlo 5: frazicnabilita del processo
W risultato finale del processo pud essers raggiunio anche effeliuande una plusalith di operazionl di entital o
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata?
punteggio assegnato 1

1Crlterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, i tipo di controlle applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costitelsce un efficace strumento di neutdizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato delta probabllltﬂl

2,83

0 = nessuna probabllitd; 1 = imp ; 2 = poco p 3 = probablle; 4 = moito p 5=

[




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente al_

svolgere il processc (o la fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA, quale Fino a crea il 20% = 1
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge latiivitd di piu servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personate impiegato nei servizi coinvolti}

puntaggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corsa degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dir
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal danno| Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di eveato o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stalt pubbficati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo [P (v a1
evanto o evenli analoghi?

punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deil'evento (livello aplcale, intermedio, basso), owvero la posiziong/il A livella di dirigenie df ufficio non generale, ovverc

ruoko che P'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione 4 elavata, media o bassa? posizions apicaia o posizione organizzativa = 3
punteggic assegnalo 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superniore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiiitd * impatio 4,25

4. Misure specifiche da adottare nel triannio per ridurre uiteriormente Il rischio

{2 recent] novitd che obbligano al ricarso al mercato elettronico e alla limitazione solo a detreminiate forniture di meccanismi semplificati di gara,
sembrerebbero aver ridotto molto |l rischio corruttivo. Risulta perd necessaria, anche a camplone, una profilazions a consuntivo dei vari passaggi di gara, ancheq
in contraddittario con i responsbaill delle varie fasi; richlamando preventivamente tutti | soggetti ali'applicazione ferrea delle norme esistent] a tutela deila
concorrenza e delf'economicita delle procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza proprio in provvedimenti antieconomici per |a
nostra amministrazione.




Scheda 6

Permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita
Criteri Puntegoi
Criterlo 1: discrezionalita
Il pracesso & discrezionale? No, & del tutio vincolato = 1
punteggio assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

11 processo produce effetli diretli alfesterno delfamministrazione di riferimento ?

S, W risultato del processo & rivolio direttamente ad ulenti
estemni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta i un processo complesso che compora @ coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risutiato?

Na, # procasso coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

GCriterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Comporta Faffidaments di considerevoli vantagpi a soggetty
asterni (3. sppalto] =5

punteggio assegnato 5
Criteric 5; frazionabllita del processo
Jil risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una plurama_ di operazioni di entit3 No=1
econoimica ridotla che, considerale complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlic applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, coslituisce un efficace sirumenta di neutralizzazions = 1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilitd

2,33

ID=nsssunaprnbabiﬁﬁ:'l=' probabite; 2 = poco probabile; 3 = p 4 = molto 5=




2, Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente a|
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nellambito delfa singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge laitivith di piln servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi coinvoiti)

Fino a circa H 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2; Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conli a carico dif
dipendentl (dirigenti o dipandenti) defta PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrontl della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie anatoghe?

No=1

punteggio assegnato

Criterfo 3: Impatto reputazionale

[Net corso degli ultimi anni sono statt pubblicatt su glomali o riviste articoli aventi ad oggelto il medesimo
evento o evenli analoghi?

punteggio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
{ruolo che Peventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elavata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvenc
posiziona apicake 0 posizione organizzativa = 3

puntepgio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto) 1,25
Io= k 1 = marginala; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

motivazioni che hanno portato al rifascio.

[L'accesso agl uffici dei progettist! professionist], degli impresadi edili e del proprietari di terrent edificablll o edifici che possona essere oggatto di Interventi
dovrd essere disciplinato in modo chiaro e basato su princlpl previamente definitl. In caso di varlanti sl dovrd dare conto net provvedimenti finali delle




Scheda 7

Permesso di cosiruire injaree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabllita
Criteri Punhul
Criterio 1: discrezionalita
{! processo & discrezionala? E parzisimente vincolatn sclo dalia isgge =3
puntegglo assegnato 3

ICrlteﬁo 2: rllevanza ssterna

III processo produce effelti diretti al'estemno delfamministrazione di riferimento ?

S, il risultato del processo & rivolio direttamente ad wentl
estern{ =5

punteggio assegnato

Criterlo 3: complessita del processao

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di piv amministrazionl {esclusi
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

§i, i procasso colnvolge pld di ire amministrazion] = 3

puntegglo assegnato

3

Criterio 4; valora economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta faffidamento di considerevoli vantaggl a
asiem (es. appatio) =5

sosoen

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazlonabllita del processo
WII risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit di operazioni di entia No=t
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlil

Anche sufta base deli'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il dschio?

Si, costituiace un efficace strumenio di neutralizzazions = 1

punieggic assegnato

Valore stimato della probabllltél

3,00

Dnnusuﬂ_apmbabmé;l-hmw:ﬂe;z-mwobaﬁe;a-wbm;a-mmaﬁe.s-mmwmﬂg.




2. Valutazione dell'impatto

ICritarIo 1: impatto organizzativo

Rispetto &l totale del personale impiegato nel singolo servizio (unltd organizzativa semplice) competente a
svolgera il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) neffambito della singola PA, quate

percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige Faltivitd di pli servizl Bl
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvoli)
punteggio assegnato 1
ICs’Itarlo 2: impatto economico
Nel corso degli uttimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carco di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA a sono state pronunciate sentenze di risarcimentc del danno No=1
nei confronti defla PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
punteggic assegnato 1
ICrilerio 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli uliml anni sono stall pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi analoghi? =
punteggio assegnato ]

Criterlo 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il Aschio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la postzionefil
ruolo che l'eveniuale soggstio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di uWficio non generale, ovwero
pasizione apicela o posizions organizzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto; 1,25
0 = nessun impatto; 4 =marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impattc 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente |l rischio

In questo caso, oltre al documentl di legge e a quanto previsto nella scheda n. 6, qui Integralmente richlamato, si rende necessario uno studio del responsabile
det servizlo, preliminare ad ognl progetta approvato di questo tipo, che valuti anche i requisiti soggettivi del destinatario o di chi re trae vantaggia, al fine di
evitare che detti provvediment! si risolvano In atti, seppure correttt formalmente, a favore di pratiche censurabili.




Scheda 8

Concessione di sovvenzionl, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di
gualunque genere

1. Valutazione della probablilita
Criteri Punhul
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? & n-fd-fnm %,d' atti u;ﬂmm
puntegglo assegnato 4

Criterio 2: rllevanza esterna

SL, il risultato def processo & sivolto dirsttamente ad ttenti

| processo produce eflettl direttt all'estemo delfamministrazione di riferimento 7 e

puniegpio assegnato 5

Criterio 3: complassita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il colnvolgimento di piv amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il consegulmento del risultata? Halipeoces=Htan Clgelinalois AR

puntegglo assegnato 1

Criterlo 4: valore economico

Comporta lattribuzione di vantaggl a soggett esternd, ma
Qual & rimpatto economico del processo? di non particolare rilevo sconomico [es, borse di studio] =
3

punteggio assegnato a

Criterio 5: frazionabilita del processo

N risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

1Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a

neutralizzara i rischio? ls" I M T I T NI T )

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probahlllﬁl 2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = impr ; 2= poco p ilg; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = alt 0. abi




2. Valutazione dell'impatto

[Criterio 1: impatto erganizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente al
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nallambito della singola PA, quale

evente o eventi analoghi?

percentuale di persaonale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivithy di pitt servizi Engoces 2 e
neliambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)
puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uftimi cinque anni sono slale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico oif
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ullimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimo N ey

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A guale livello pud collocarsi il rischio defi'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
rualo che l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirfigenta di ufficie non generals, ovver
posizione apicale o posizione organizzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto; 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; J = soglla; 4 = serio; § = supedors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatic 3,75

4. Misure specifiche da adottara nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

il rischio corruttivo insito in questo processo e nelle varie fasi pud essere abbattuto solo se st adeattano criterf oggettivi di corresponsiona del benefici e con

procediment] che siano Il plis possibile rigidi, dove ciod non ci siano miargini di discrezionalith, | processt dovranno essere awviat! sulla base di un regolamento o
di un bando pubblico, si dovrd fornire una modulistica che non permetta da parte di nessuna di avwalersi di "scorclatoie® procedimentali e, con le dovute
cautele relative alla riservatezza dei datt personali, dovra essere data la plit ampla pubblicith possiblle al provvedimenti di liquidarione.




Scheda

Provvedimenti di planificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabillita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

| processo & discrezionale?

punteggio assegnato

Criterio 2: rilavanza esterna

!l processo produce effetti direttl alfestemo delfamministrazione di riferimento ?

S, il risuliato del processo & rivoito direttamente ad uient
esterpl = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3; complessita del processo

Si tratia di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusl §
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento det risultato?

Sl, § processo coinvolge pil dl tra amminiatrazioni = 3

punteggio assegnato

3

Criterio 4: valore economico

{Qual & lNmpatto economico del processo?

Comporta Paffidamento di consideravoli vantaggi a soggett]
astemi (2s. appatio] = 5

punteggio assegnato 5
ICrItarIo 5: frazionabilita del processo
It risultata finala del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Si=§
economica ridolta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato?
punteggio assegnato ]

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo al
neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllltal

4,00

Iusnessunapmbabﬂ"fﬁ:isimpmhbh;2=pocu, bablle; 3 = probabile; 4 = molto probablla; 5 = alt:




2, Valutazione deil'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al lotale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatente al

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima Upolegia di evento o di tipologle analoghe?

svolgere il processo (o la fase del processa di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale Fino & circa 1 40% =2
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge laltivith di pib serviz
nell'ambito della slessa PA occarme riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi colnvolti)
puntegglo assegnato 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte del Conli a carico di|
No=1

puntegglo assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giormali o riviste arlicoll aventi ad oggetto i medesimo
evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memoria = 1

punieggio assegnato

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale kvello pud cofocarsi il rischio dell'avento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizloneﬁll

A livelio di diriganie di uffico non genarale, ovvero

ruolo che leventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa? poaizione apicale o posizione organizzaliva = 3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto) 1,78
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincne; 3 = s0gla; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatia 7,00

4. Misure spacifiche da adottare rel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

[Anche in questa processa vengono richiamate e si auspica I'applicazione delle misure di cui alle schede 6 e 7. In pib, visto che | processi di planificazione

generale hanno una durata temporale molto lunga, andri tenuta memoria dei vari passaggi e [n caso di "oggett] di previsione™ particolarmente impattanti sla a
livelto finanziario che urbanistico, si dovra vigilare in particolare sui beneficiari affinché non abblamo alcun "contatto® che non sia esclusivamenta tecnico, con |

ici che planificano e con gli amministratori che decidona.




Scheda

10

Provvedimenti di planificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita
Criter] Punteggl
1Crlterlo 1: discrezionalita
. . E parzialmente vincolato soia da aftl amministrativ
Il processo & discrezipnale? (regolament, irettive, ciroolar) = 4
puntegglo assegnato 4

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produca effetti diretti all'estemo delfamministrazione di Aferimento 7

5i, il risultato del processo é rivolio direttsments ad utent
esbomd = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piy amministrazioni {esclusi i
controlii) in fasi successive per if conseguimento del risultato?

5, il processo coinvolge pil di ire amministrazioni = 3

puntegglo assegnate

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comparta Maffidamento di considerevoli vantaggi a sopgett]
sxterni (es. appalio] =5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
‘II rsultato finale del processo pud assera raggiunto anche effettuando una pluralitd di oparazioni di entita Si=5
leconamica ridatta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato 3
neutralizzare il rischia?

5, costituisce un efficace strumento di neviralizzazions = 1

puntaggio assegnato

Valore stimato della probabllltéi

3,83

ax

babie: 2 = pocy p p

Io=nessunaprobabil?ﬂ:1=’ o




2. Vatutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {unitd organizzativa semplice) competante a
svolgere it processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nelifambito della singola PA, quale Flvo e A
percentuale di personale @ impiegata nel processo? (Se il processo colnwolge Fattivitd di pii servizl
neli‘ambilo della stessa PA occome riferire la percentuale at personale impiegato nei servizl coinvolti)

puntegglo assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle del Conti a carico dil
dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno Na=1
nei confrondi della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologia analoghe?

puntegglo assegnato 1
ICriterIo 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomall o riviste ariicoli aventi ad oggetto il medesimo O R -
svento o evenli analoghi?
punteggio assegnato 1

ICritarlo 4: impatto sull'immagine

A quale livellc pud collocarsi Il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basse}, ovvero I3 posizione/it A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvera

rualo cha l'eventuals soggetto riveste nellorgantzzaziona & elevala, media o bassa? posizione apicate o posiziona crgantzzativa = 3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = sero; 5 = supsriore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatta 6,71

4. Misure specifiche da adoitare nel triennio per ridurre ulteriorwmente il rischio

Anche in questo processo vengono richiamate e si auspica 'applicazione delle misure di cul alle schede 6 e 7. In pli, viste chei processi di planificazione

generale hanno una durata temporale motto lunga, andra tenuta memoria dei vari passaggl e in caso di "oggetti di previsione” particolarmenta impattant sia a

jvello finanziario che urbanistico, si dovrh vigiare in particolare sui beneficiari affinché non abblama alcun “contatto” che non ska esclusivamente tecnice, con i
che planificano e con gl amministratori che decidono.




Scheda 11

Levata del protesti

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterlo 1: discrezionalita

|l processo & discrezionala?

No, é dal tutto vincalato = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento ?

54, # risultato del processo & rivolto direttaments ad utent!
estemi =5

puntegglo assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complessa che comporta it coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusl |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultalo?

Nao, il processa colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

{criterio 4: valore economico

[Qual & Fimpaito economico del processo?

Comporta Pattribuione i vantagal a soggelti esterni, ma
di non particolare rifevo sconomicn {as. borsa di studio) =
3

puntegglo assegnato 3
ICrIterlo 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita No=1
sconomica ridotta che, considerate complassivamenite, alla fine assicurano lo stesso risullato?
punteggio assegnato 1

|Criterio &: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un afficace strumento di neutralizzazione =11

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,60

0 = nessuna probabilitd; 1 =

probablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mokta p

probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale Implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatente al
svalgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuate di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivith di pio servizi
neli‘ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti}

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di|
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confront della PA per la medesima Upologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Crlterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicatl su giornall o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo No=D
evento o eventi anafoghi?

puntegglo assegnato 0

1Crilerio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi ¥l rischlo delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruoko che Feventuale soggetto riveste nellforgantzzazione & elevata, media o bassa?

A livetia di capo diparimenia/segretario generale =5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impattol 1,75
0 = nassun kmpatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutaziona complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 3,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente 1l rischio

dei suoi comportamenti,

Quando il segretario esercita questa funzione, o fa sempre alla presenza di un suo collaboratore che ska in grada in ogni momento di testimoniare dell'integrita




Scheda 12

Gestione delle sanzicni per viclazione del CDS

1. Valutazione della probabilita
Criteri Pl.lﬂnﬂ!l
Fﬁteﬂo 1: discrezionalita
i E
Il processo & discrezionate? ! pmne;ﬂa Vhednlnrda!a legge ada r;nl A
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rllevanza esterna

JII processo produce effettl diretti al'estermno deli'amministrazione di riferimento ?

S, il risuttalo del processo & rivolio direttamenta ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

S| tratla di un processa complesso che comporta il coinvolgimente di pld amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimeanto del risultato?

Na, N processo colnvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico del processa?

Comporta 'attribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma
i non particolare rifava economico (a4, barse di studia) =
3

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

Jeconomica ridotta che, considerate complassivamenta, afla fine assicurano lo stesso risuliato?

|1l risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effetivando una pluratitd di operazioni di enmé[

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a)
[neutralizzare il rischio?

5i, costituisce un efficace strumerto i neutralizzaziona = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllllai

2,17

P

4 = molto 5= o

In=nmunapmbabﬂiﬁ;1-immue;2-pwo.. I=p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispettc al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente 8
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito delfa singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [l'attivitd di pio servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolli)

Fino & circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto acenomico
|Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimenio del danno No=1
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
puntegglo assegnato 1
iCrItarlo 3: impatto reputazionale
INaI corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su glomali o riviste aricoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
sventa o evenli analoghi? 2
punteggio assegnato ()]

1Critarlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, Intermedio, bassa), ovvero la posiziona/il
ruglo che leventuale soggetio riveste nellomganizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di capo dipariimento/segretario genersie = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
@ = nessun imp 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superions
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatta 3,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Due sono le direttive per la riduzione del rischia. ta prima fa riferimento agli agent! ed ausiltari che accertano le viglazioni che dovranno sempre operare
afimena In coppla al fin di testimoniare reciprocamente |'integrita dei comportamenti del pubblici uffictali. La seconda misura & inerante al processo di
riscossione che deve essera progressivamente sempre phii informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quelle sanzioni che vengona

annullate, revocate o per le quali si decide di non procedere con la "messa a ruolo/risocssione coattiva®




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bllancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntegoi

Criteric 1: discrezionallta

|l processo & discrezionala?

E parzialments vincolata daka legge e da ati
amministrativi (regolament, direttive, circolani) = 2

puntegglo assaegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effettt diretti all'estemo dell'amministrazione dt riferimento ?

S, i risuttato del processo & rivolto direttamente ad utenti
ostemi =5

punteggio assegnato

ICrlterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pid amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, H processo coinvolge una sola PA = 1

puntegpio assegnato 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & fmpatto economico del processa? d%mm w :mm'b?i
puntegglo assagnato 3
Criterio 5: frazlonabilita del processo
|V risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entitd No =3
economica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine assicuranc lo stasso risultalo? :
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

i

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controdio applicato sul processo & adegualo a
Ineutralizzare Il rischio?

S, costituisce un efficace strumente di nevtralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probablllt&l

2,17

0 = nessuna probabilitd; ¢ = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabie; 5 =

P




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegalto nel singolo servizio {unitA organizzativa semplice) competente al
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quale Fino a circa § 20% = 1
percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se H processo coinvolge lallivita di pio servizi
nel'ambite defla stessa PA occome riferire la percentuale al personale implegalo nel servizl coinvolti}

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronurciate sentenze della Corte del Conll a carco dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di Asarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipofogia di evento o di Upologie analoghe?

puntegglo assagnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggstto Il medesimo No=D
evenlo o eventi analoghi? z
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvera la posizienefil - o
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa? WISt RO I <
puntegglo assegnato 2
Valore stimato delf'impatto; 1,00

IG-nusuninpaﬂnH = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = sero; § = superiors

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Il rischlo

Le fattispecie In cul sl concretizzano quest! processi sono le pils varie, ma diventano rilevanti al finl dell'anticorruzione solo quando "si decitiona” dilazioni,
fscontl, azzeramenti, imodulazioni del debito ecc. In questi casi st dovrebbe produrre anche uno scostamento tra fa previsione di entrata registrata a bitancio e
|'accertamento della stessa, Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinanc detti scostamenti; venlssero dal servizl finanzlari segnalati al RPCT.




Scheda 14

Gesticne ordinaria delle spese di bilanclo

1. Valutazione della probabillta
Criter Punteggi
Criterlo 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E parziaimente vincolato solo dalia legge =3
punteggio assegnato 3

Criterio 2; rllevanza asterna

WII processo produce effetti diretté all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, H risultato gel processo & sivollo direttamente ad utenti
estern = 5

puntagglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complasso che comporta | colnvolgimenta di pil amministrazioni (asclusi §
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
'Qual & I'mpatio economico del processc? Gampona m‘:m ;mw a soggetty
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita| =5
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il fipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costitulsce un afficace stumento di neutralizzazione = 1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabllltal

3,33

0 = nessuna probabilith; 1 = imp ;2 = poco p

babie; 3 = probabile; 4 = moita p 5=




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatio organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singoko servizio {unith organizzaliva semplice) competente a
svolgere H processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nelfambile della singola PA, quale Fino  circa 1l 20% = 1
percentuale di personala & implegata nel processo? (Se Il processo colnvolge Pattivitd di pid servizij
nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nel servizl coinvoltl}

puntegglo assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

MNel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conll a carico dif
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nai confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggioc assegnato 1

ICriterio 3: impatto reputazionale

INeI corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o event analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

runio che f'eventuale soggetio rivaste nellorganizzazione @ elevata, media o bassa? SliveRoclica B

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto: 1,00

I0=nusunknpam:1=marnhde;2=m;3=sogia:4 = serlo; 5§ = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennjo per ridurre ulteriormente it rischio

| meccanismo deila spesa ha acquistato in questi ultiml anni degli automatismi tali che, se si & seguito tutto Il procedimento: bitancio preventivo, PEG, scelta
del contraente, impegno di spesa, registrazione dellimpegno, liguidazione, emissione del mandato, qualora [a spesa stessa sia legittima (perd in casa contrario
0 in una fattispecie diversa da questa scheda), & molto complicatao ipotizzare fattispecie corruttive. In questo contesto possono assumere rilevanza e
rebbero essere segnalate al RPCT solo le variazionl della spesa particolarmente significative rispetto alle previsionl.




Scheda

15

Accertamenti e verifiche dei trbuti locali

1. Valutazione detfla probabilita
Criterl Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
" E parzisimente vincolato solo da at ammbnistrativi
Il processo é discrezionale? Tostameoi? yua
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett dirstti all'esterno dellamministrazione di rferdmento 7

5, il risuitato del procasso & rivoito direttamente ad utenti
esterni =5

puntegyio assegnato

Criteric 3; complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il colnvolgimenta di pid amministrazionl {(esclusi ij
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, §§ processo coinvoige una sola PA =1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore eccnomico

{Qual & rMmpatto economico del processe?

Comporta Fatinbuzione di vantaggl a soggetti estemd, ma
di non parlicotare riavo economion [es. borse di studia) =
3

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risullato?

puntegpio assegnato

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controlio applicalo su! processo & adeguato 4|
neutralizzare il rischio?

Si, costitulace un afficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggic assegnato

Valore stimato della probabilitél

3,17

P

0 = pessuna probabilita; 1 = imprab 2 = poco p 3 = probabile; 4 = molto p 5=




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetio al lotale det personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice) competente aI
svolgere il processo (o la fase del processo dl competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale

percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di piu servizl Flocsckral 2%y
nel'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale at personala impiegato nei servizi coinwvohi)

punteggio assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carco di|
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterlo 3: impattio reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o rivisle anlicoli aventi ad oggetto il medesimo No =0
avento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato [}

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
Jruclo che ravantuale soggstto riveste nelforganizzazione 4 elavata, media o bassa?

A livelta di dirigente di uificia non generale, ovwiso
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto; 1,25
Innnessun impatto; T = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,96

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per. ridurre ulteriormente il rischio

La misura pli Importante & inerente al pracesso di riscossione che deve essere progressivamente sempre pidl informatizzato e rendere automatico ogni
passaggio, specie per quel tributi che vengono annullati, revocati a per | quall si decide di non procedere con Ja "messa a ruolo/risocssione coattiva”™




Scheda 16

Accertamenti con adestone dei tributi tocali

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punuul
Criterio 1: discrezlonalita
Il processo i discrezionale? E altamente discrezionsle = 5
punteggio assegnato 5.

ICrItarIo 2: rllevanza esterna

lll processo produce effetti diretti alfestemo dellamministrazione di riferimento 7

8l ¥ risultato del processo é rivolio direttamenta ad utenti
estemi =5

puntegyio assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlii} in fasi successive per il conseguimento del risuttato?

No, Il processo colnvoipe ung sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

CQual & lmpatto economico del processo?

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggett]
esterni {es. appaito) = 5

punteggio assegnato 5,
Criterio 5: frazlonabilita del processo
lll risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd E=5
laconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stasso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio?

Si, & molto efficaca = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllitél

3,83

4 = moiio babil

Iﬂ-nmunapvobabiﬁﬁ:lﬂhvobabia:2=pom, babds; 3 = p




2. Valutazione dell'impatto

ICrIterIo 1: impatte organizzative

Rispeito a! folale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a|
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale

percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge latlivita di pitr servizi B
nelfambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personate implegato nei servizi colnvolti)
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

JNel corso degii uitimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze dela Corte del Conti a carco o
dipendentt (didgenti o dipendenti) della PA o sono stale pronunciate sentenze di risarcimenio del danno No =1
nel confrontl della PA per [a medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

1Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uttimi annt sono stali pubblicati su giomali o riviste articoli aventl ad oggetio il medesimo
evento o eventl analoghi?

punteggio assegnato [}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischie dell'evento (livello apicate, intermedic, bassa), avvero la postzionafil A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvern

ruolo che ['eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elavata, media o bassa? posizions apicale o posizione organirzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato deli'impatto 1,25
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sero; 5 = superione

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,79

4. Misure specifiche da adottare nel trennlo per ridurre ulteriormente il rischio

fQuila scelta & duplice e oltre a quanto disposto per la scheda precedente refativamente al processo di riscosslone, che deve essere progressivamente sempre
pil informatizzato e rendere automatico ognt passaggio, specie per quei tributi che vengona annuifati, revocati o per1 quali si deckde di non procedere con la
"messa a ruotofrisocssione coattiva”, sl dovrd anche prevedere un meccanismo di trasparenza nel provvediment] che autorizzano dette riduzioni, con
particolare Rferimenta alla parte motivazionale,




Scheda 17

Accertament] e conirolli sugli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E parzialmenta vincolato sola defls legge = 3
punteggio assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna

|\l processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento 7

S5i, I risultalo del processo & rivolto divettamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

1]

Criterio 3: complessita del processo

Si frafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

Na, il procasso coinvolge una sols PA =1

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Comporis ['altiribuzione di vantaggi a sogpetti estemi, ma
Qual & limpatio economico del processo? ol non particolare riffevo economico (es. borse di studio) =
3
puntsgglo assegnato 3

Criterio 5: frazionabllita del processo

Nl risultato finale del procasso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risuttalo?

punteggio assegnato

1Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di contrallo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio?

5, per una percentuale approssimativa dal 50% =3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabilita

2,67

probabile; 2 = poco p 3 babile: 4 = motto probabi

Iolncsxunapmbabﬁﬁ:'l=' 5=




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto erganizzativo

Rispetto al (otate del personale implegato nel singolo servizio {unith organizrativa semplice} competente al

svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell’'ambito defta singola PA, quale Fino & circa 1 20% = 1
percentuate di personate & implegata nel processo? (Se N processo coinvolge lattivita di pin servizi
nell'ambito della stessa PA occomre riferine la percentuale al personala implegato nel servizi colnvolif)

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

|Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico dil
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=t
nel confronti deita PA per la medesima ifpologia di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Mel corso degli ultimi anni sone stati pubblicali su giomnalt o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo Noz0
svento o eventi analoghi?
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine
A quate livelle pud collocarsi il rischio deffevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil : ot e
ruolo cha Feventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevala, media o bassa? EaE 0 =
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto) 1,00

0 = ngssun impatin; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogka; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatta 2,67

4. Misure specifiche da adoftare nel triennio per ridurre ulteriormente Il rischio

L'abuso edilizio pub essere paragonato aile violazioni del Cds di cul alta scheda 12 e dungue due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa
tiferimento agli agenti e tecnici che accertano, sul tervitorio, gli 2busi e le viclazioni alla normativa urbanistica. Detti funzionari dovranno sempre operara
almeno in coppia al fine di testimontare reciprocamente |'integrit del propri comportamentl. L2 seconda misura & inerente a! processo sanzionatoria che deve
essere progressivamente sempre pili Informatizzato e rendere automatico ogni passagglo, specie per quelle sanzlon| che vengona annullate, revocate o per le
quali si decide di non procedere con il ripristino o la demolizione.




Scheda 18

Incentivi ecanomici al personale (produttivita e retribuzioni di rsultato)

1. Valutazione della probabilita
Criter Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita
I processo & discrezionale? E "“"”{*‘“"‘:“m":‘u"‘:““’u Solo o o ;’;‘2‘:‘“““"'
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

{1 processo produce effetth dirett] all'esterno del'amministrazione di riferimento 7

Na, ha come destinatario finale un ufficio intemoc = 2

punteggio assegnato

ICrIterlo 3: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del rsultato?

Na, Il processo coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpalto economica del processa?

Ha rilevanza escusivamente intemna = 1

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

|0 risultato finale del processo pud essare raggiunio anche effetivando una pluralithd di operazioni di entita]
economica ridoita che, conskierate complassivamente, alla fine assicurana lo stesso risuliato?

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato su) processo & adeguato a
neutralizzare il rischic?

S, & molta efficace = 2

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabllitél

1,83

;2 = poco probablle; 3 = 4 = molta p ;5= probabil

In-nussunaprnbabiiﬁ;h’ P




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale Implegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice} competente a|
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito defla singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processc coinvolge Fatlivith di pit servizi
neifambilo della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

Finao a circa I"100% = 5

puntegglo assegnato ]
Criterio 2: impatto economico
Ned corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confront de'la PA per la medesima lipofogia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uttimi anni sono stall pubblicatl su giomall o riviste articoli avenli ad oggetio il medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Crlterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (Evello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

A livelic di difgente df uffido non generale, ovwero

ruolo che leventuale soggetio rivaste nellforganizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicald o posizione organirstiva = 3
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 225
0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = ;3 = s0g8a; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattd 4,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

& un caso paradigmatico relativa 3l parametri utilizzati per la valutazione del rischio che danno un risultato altissimo quando nvece l'esperlenza
dimostra che teoricamente & difficlle ipotizzare fenomeni corruttiv, In quanto c'# il controllo recipraco del dipendneti stessi e risulterebbe evidente ognl
Ipotesi premiale non in linea con | meccanismi di calcola. A tal fine pare ovwio che la trasparenza del plano della performance debba essere aftamente rigido e.
nan derogabile e, ad ogni passaggio, sfa applicata il massima della trasparenza possibile, anche con quaiche inevitabile contraccolpa in tema di riservatezza dei

personall.




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione de! suolo pubblico

1. Vahstazione della probabilita
Criteri Puntsgal
Criterio 1: discrezionalita
. E parziaiments vincotato datia legge e da atti
|li processo & discrezionala? i : ; 1= 2
puntagglo assagnato 2

Criterio 2: rllevanza esterna

|It processa produce effetti diretti allestemo deli'amministrazione di riferimento 7

5§, il risultato del processo & rivoito direttamenta ad ulenti
_estem{ =5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi ||
controlti) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, H processo colnvoige piG di bre amministrazion| =3

ecanomica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?

punteggio assegnato 3
Criterlo 4: valore economico
Qual & lMmpatto economico del processo? Ha rilovanza asclusivaments intema = 1
puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabllita del processo
il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralit? di operazioni di entita O

[}

punteggio assegnato

ICriterlo &: controlli

lAnche sulla base dellesperienza pregressa, H tipo di contolle applicate sul processo & adeguato al
Ineutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probablllull

217

0 = nessuna probabllitd; 1 = mp ; 2 = poco P 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = alt




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatio al lotale del personala implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compstante
svoigere il processo (o I3 fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singoia PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'altivith di pit servizi
neli'ambito della stessa PA occome riferire [a percentuale al personale implegato nel servizi coinvolti)

Fino a cica il 20% =1

punteggio assegnato k]
Criterlo 2: impatto aconomico
|Nel corso deglt ultimi cinque annl sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico dif
dipendenti {diigenti o dipandentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No =1
nel confronti della PA per ia medesima tipotogia di evento ¢ di tipofogie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
|Mel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su glomali ¢ riviste arlicoli avenli ad oggetto il medesime No=D
evento o aventi analoghi? ~
punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di collaborstore o furzionario = 2

puntegglo assegnato 2
Valore stimato delf'impatto; 1,00
ID-nusun impatto; 1 = mamginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio] 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del riachio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatig 2,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

It comunque una di quelle in cut & rilevante anche i contrallo delle entrate refative al canonl previsti.

Se vengano applicate in modo chiaro e trasparente le disposizion] nomative e regolamentari, non dovrebbero verificars! fenomeni corruttivi, Cluesta




Scheda 20

Autorizzazloni ex artt: 68 e 69.del TULPS (spettacoli anche viagglanti, pubblici intrattenimenti, feste da/batllo,

esposizioni, gare)
1. Valutazione detia probabllita
Criteri Pusteggl
Crltario 1: discrezionalita
|1 processo & discrezionala? E mmem v:;ntam solo'da olti -?::-'nm
punteggio assegnato 4

Crlterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti alesterno del'amministrazione di riferimento ?

S, il fisultato del processc & rivoito direttamenta ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia H coinvolgimento di piu amministrazioni {esclusi i
controlli) In fast successive per Il conseguimento del risultalo?

Na, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

|Criterlo 4: valore economico

1Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta attribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma
di non paticolars filevo economico (es. borse Jf studic) =
3

puntegglo assegnato

3

ICrIterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralitd di operaziont di entitd
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

ICriterio 6: controlll

Anche sulla base deWfesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adegualo al
neutralizzare il rischio?

Si, per una percentiale approssimativa del 50% =3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabllita)

2,83

Iﬂ'nmnlmbabiliﬂ:l=knprobam:z=nooomobabae;a=, pabie; 4 = molta probabile; 5 = alt




2. Vatutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al lotale del personale implegato nel singofo servizio (unitd organizzativa semplice} competente ai
svoigere Il processo (o la fase del processo di compsetenza della PA) nefambito della singola PA, quate
percentuats di personale & implegala nel processo? (Se Il processo colnvolge [lattivith di pid servizi
nel'ambito della stessa PA occaorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvotii)

Finoachcall20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto eccnomico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenli o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?
punteggio assegnato 1
Criterio 3; impatto reputazionale
[Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoll aventt ad oggetto [l medesimo No=0
evento o evenli analoghi?
punteggio assegnato [

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quata livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

A livelic di dirigente di uffico non generale, ovwera

ruoks che leventuale soggetio riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa? postzione apicale o posizione organizzative = 3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = serio; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impattq 3,54

4. Misure specifiche da adoitare nel triennlo per ridurre ulteriormente Il rischio

& comunque una di quelle in cul & rilevante anche it controllo delle entrate relative ai canont previsti.

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le disposizionl normative e regotamentard, non dovrebbera verificarst fenomeni corruttivi. Questa




2

Scheda

Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione detla probabilita
Criteri Puntegg!
.Criterlo 1: discrezionallta
,ll processo & discrezionale? E parzialments vincotsto solo dalla legge = 3
puntegglo assegnato 3

iCrilerio 2: rilevanza esterna

Ill pracesso produce effetli diretll al'estemo deli'amministrazione di riferimento 7

54, il risuitato del processo & rivolto direttamenie ad utenti
esiami = 5

punteggio assegnato

Criterio 3;: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazionl (esclusi |
contralli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo colnvoige uns sola PA = 1

punteggio assegnato

|Criterio 4: valore economico

|Qual & 'impatto economico del processa?

Comporia Faffidamento di considermvoll vantagpi a soggetiy

esternd (es. sppsalic) =5
puntegglo assegnato §
ICriterlo 5: frazionabilita del processo
I disultato finale del processo pud essere raggiunio anche effetiuando una pluralitd di operazioni di entita N
econamica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base deWesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo al
neulralizzare il rischio?

No, Il ischio Aimane indifferente = 5

puntegglo assagnato

Valore stimato della probabillita)

3,33

P

4 = moltn §=

onnmunzpmbabiiﬂ:ll'.,. babile; 2 = poco probabile; 3 = p




2. Valutazione deli'impatto

Icmerlo 1: impatto organizzativo

Rispatio al totale del personale implegato nel singclo servizio (unitd erganizzativa semplice) competente aI

svolgere Il processo (o ta fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale Fino a circa Il 20% = 1
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'atlivitd di piu sarvizl
nellambito della stessa PA occorme riferire la percentuals al personate impiegato nei servizi coinvolti)
punteggio assegnato 1
iCrltarIo 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conll a carico di|
dipendenti (dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronii dalla PA per la medesima tipologia di evenio o di tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1
ICrIterIo 3: impatto reputazionale
[net corso degli ultimi anni sono stali pubbficati su giomali o riviste articoli aventl ad oggetto il medesimo Ho=D
evanto o evenli analoghi?
0

punieggio assegnato

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi |l rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
Jruolo che 'sventuale soggetto rivaste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizions apicale o posizione organizzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
Io = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogta; 4 = serio; 5 = superione
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatiq 417

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente 1l rischio

'beneﬂclarl.

Come per la scheda 6 {Permesso di costruire} I'accesso agli uffici dei progettisti prafessionisti, degll impresart edilt e dei proprietari di terren| edificabili o edifici
iche possono essere oggetto di interventi di questo tipo dovra essere disciplinato in modo chiara e basato su principl previamente definitl, In caso di
convenzioni si dovrd dare conto net pravvedimentt finall delle motivazioni che hanno partato al rilascie, spedie nella definizione deli aspett] soggettivi dei




Scheda 22
Pratiche anagrafiche
1. Vahitazione della probabilita
= Critori Purteggl
Criterio 1: discrezionalita
11l processo & discrezionala? No, & del futto vincolato = 1
punteggio assegnato 1

Criterio 2: rllevanza esterna

|It processo produce effetli diretti alesterno deffamministrazione di riferfimento 7

Si, R risuitato del processo & rivolto direttaments ad utenil
esler = §

puntegglo assegnato

Criterlo 3: compiessitd del processo

Si tratta di un processe complesso che comporla il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi §
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo coinvolge una sofa PA = 1

punteggio assegnato 1
Criteric 4: valore economico
Qual & lmpatto economico del processo? m&%m?mmﬁf
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazlonabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralithd di operazioni di entitd No=1
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo siesso rsultalo?
puntegglo assegnato 1
Criterio 6: controlll
‘:::[hr:l i:;;lgl:a i?zzh;:;lrespelienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a 5I, & moltn efficace = 2
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabllilﬁi 217

Iucnusunapmbm;i-' probabille; 2 = poco p p 4 = motto p probabils.




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale imgpiegale nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale Finc a circa R 20% = 1
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge lattivitd di pit servizi
nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizl coinvolti)

puntegglo assegnato 1

Crliterio 2: impatto economico

Mal corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delfa Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimenio del danno No =t
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Ic:itario 3: impatto raputazionale
INet corso degll uitimi anni sono stati pubblicati su giomall o fiviste articoll aventi ad aggetta Il medesima v
avento o eventi analoghi? u
punteggio assegnato ]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la pasizions/il . =
ruolo che l'eventuale soggetio rveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? G L T AL
puntegglo assegnato 2
Valore stimato dell'impatto) 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; J = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 217

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterformente Il rischio

in guesto ente sl sono adottate tutte le misure previste dall'ordinamento anagrafico al fine di avere accertamenti anagrafici; eseguiti da personale diversa dagli
ufficiali d'anagrafe, scrupolosi e puntuali. Si consiglia ks rotazione del personale implegato negli accertamenti e di sottoporre tutte le pratiche anagrafiche sia
immigratotie che di cambie Indirizzoad accertamento eseguito dalfa poliza municipale.




Scheda 23

Documenti di identita
1. Valutazione della probabilita
Criterl Punuui
Criterio 1: discrezionalltd
Nl processo & discrezionala? No, & del tutte vincolato = 1
puntegglo assagnata 1

Criterio 2: rilevanza esterna

III processo produce sffetli direttf all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

S, 1l risultato de! proceaso & rivoilo diretiamente ad utenti
asternl =5

punteggio assegnato

1Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento dl pid amministrazioni {esclus! |
controlli) in fasi successiva per il conseguimento del risultato?

No, i processo coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comiporta {'atiribtizione di vantaggl a soggetti esterni, ma.
di non particolere riflevo aconomico (es. borse di studic] =:
3

puntegglo assagnato

Criteric 5: frazionabllitd del processo

|\l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effetiuando una pluralitd di operaziond di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellfesperdenza pregressa, il tipo di controffo applicato sul processe & adeguato a|
|neutraiizzare il ischio?

l&mﬁkumdﬁmesmmbmnmaﬂ_

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabllltﬂl

2,00

0 = nessuna probabéitd; 1 = imp

4 = molto probabile; 5 =




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al iotale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organtzzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambilo della singola PA, quale

percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo colnvolge Fattivitd di pid servizi R e
neifambito della stessa PA occonre riferire la percaniuale at personale impiegato nei servizi coinvolti)
puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corle dei Contl a carico dit
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Mo =1
nai confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di Upologia analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oagette il medesimo No=0
avento o eventi analoghi?
puntegglo assegnato ]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi #l rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil o "
rualo che 'eventuale soggette riveste nelforganizzazione @ etevata, media o bassa? VL O T
puntieggio assegnato 2
Valore stimato dell'impattc 1,00
i = nessun imp. 1 =mamg 2= ; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Vaiutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatig 2,00

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per ridurre ultariormente it rischio

1 : "La procedura centralizzata delia carta d'identita elettronica, con I'associazione delle impronte digitali, elimina
pressoché totalments ogni tpotesi corruttiva® Se if comune non rifascig lg CIE: La carta d'ldentith viene in questo ente rilascaiata solo mediante la rpocedura
Informatlca e dognt rilascio & associato In modo permanente alta procedra anagrafica; Risulta complesso pertanto assegnare un'identita diversa dalla propria
al richiedenti. inoltre il rilascia immeadiato allo sportello, obbligatorio per tutti, avita ognl "tentazione corruttiva” per un rilasclo veloce o preferanziate.




Scheda 24

Servizi per. minori e famiglie
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi
Criterlo 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E altamenie discrezionsle = 5
puntegglo assegnato 5

Criterio 2: rllevanza esterna

1" processo produce effetti diretti allestemo dellamministrazione di riferimento ?

Si, il isultato del processe & rivolio direttamente ad utentl
estemni =5

punteggio assegnata

Criterlo 3: complessita del processo

IS! tratia di un processo complesso che comporia Il colnvolgimento di pi amministrazioni {esclust |
controifi) in fasi succassive per il conseguimento dal risultato?

No, § proceasa coifvolge una sola PA =1

punteggio assegnato 1
{Criterio 4: valore economico
Comporta Fatiribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma
1Qual & Impatio economico del processa? i pon pasticolare i%evo m;omlcn [es. borse di studio) =
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risuttalo ﬁl:lale del processo pud essare ra_gglumo anche effettuvando una pluralitd di operazioni di entita Siag
economica ridotta che, considerate complessivamente, afla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, |l tipo di controlio applicalo sul processo & adeguato a
Ineutralizzare i rischio?

Sl, é molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,50

Iﬂ-nasunnpmbabim;i-' P : 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetio al totale del personale impiegato nel singole servizio {unitd orjanizzativa semplice) competente a
svolgers 1| processo (o fa fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tlattivitd di pit servizi
nelfamblto della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa A 20% =1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senfenze della Corte dei Cunu a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel conlronti defta PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
i punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sone statl pubblicatl su glomali o riviste articoli aventi ad oggelto il medesimo et
svento o eventi analoghi? -
puntegglo assegnato D

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio deffevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizloneml
ruolo che 'eventuale soggette riveste nelforganizzazione & elevala, media o bassa?

A livelio di disigente di ufficio non genersje, owvero
posizions apicals o posizicne organtzzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
I0=nusuﬂ impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogka; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatig 4.38.

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

Per | servizl che comportana 1a corresponsione di contributi In denaroa si faccia riferimento alle prescrizioni di cul alla scheda n. 8 suffa corresponisone del

benefici economici, Per i servizi n cul si debba disporre Il ricovera In strutture o interventt slmlhiL si doevranno utilizzare solo strutture aocreditate secondo la

rmativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali {p co.




Scheda

25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita
Ctr ' FPuntegyl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E altaments discrezionsie = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttl all'estemo dell'amministrazione di riferimenta 7

Si, |l risullato del processo é rivolto direftamente ad ulentl
asteml = 5

punteggio assegnato

Criterio 3;: complessita del processo

15i frafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazionl (esclusi |
cantrolli) in fasl successive per it conseguimento del dsuliato?

Na, il processo colnvolge una sola PA =1

punteggio azsegnalo 1
Criterlo 4: valore economico
Compaorta I'attribuzione di vantaggl a soggetti estami, ma
Qual & fimpatic economico del processo? dinon panhdafermmwm;mﬁn:u,botudl studic) =
punteggio assagnato 3
Criterio 5: frazlonabllita del processo
|V risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita Si=5
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato?
puntegplo assegnato 5
Criterlo 6: controlli
ml 'zszu;!raa i:::; ':;e?ll‘asparienza pregressa, # tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a Si, & molto efficace = 2
puntegglo assegnato 2
Valore stimato della probabllltat 3,50

ID-nusunapmbabiﬁlé:i:‘ probabile; 2 = poco probablle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 te probabil




2. Valutazione dell'tfmpatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singole servizio {unitd organizzativa semplice} compatenta a
svolgere il processo {o la fase del processo di compelenza della PA) nelfambito deffa singola PA, quale
|percentuate di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge [attivithd di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occarre riferire ia percentuale al personale implegalo nel servizi colnvolti)

Fino a circa il 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico dif

dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipologla di evente o di tipologle anatoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli witimi anni sono stali pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetic il medesimo No=0
avento o aventl analoghi? =
punteggio assegnato (]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la postzionefil
rugio che Feveniuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

A livelfo di dirigente di ufficio non genersie, ovvero
posizions apicate o posiziona omanizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
io=nassun' e 1 = marginale; 2 = mi 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva def rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattd 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennfo per ridurre ulteriormente Il rischio

er i servizl che comportano Ja corresponsione di contributt in denaro si faccla riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n 8 sulla comesponisone del

ici economicl. Per i servizt in cui si debba disporre il ricovera in strutture o Intenfentl snmﬂari sk ﬂwram utilizzare solo strutture umﬂm secondo la

rmativa regionale e convenzionate con | servizt comunali e distre




Scheda 26

Servizi per disabili
1. Valutazione della probabllita
Criter] Punteggi
Criterlo 1: discrezionalitd
|1l processo & discrezionale? £ sitamente discrezionaie = 5
puntegglo assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

|)l processo produce effstti diretti allesterno dellamministrazione di rferimento ?

St, il fisultato del processa & rivolio direttnmente ad utenti
esteni =5

punteggioc assegnato

Criterio 3: complessita del processo

1S tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi §
contralli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, il processo coinvolge uns sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Composta Fatiribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma
di non particolare rifevo aconomico (es. borse di studio) =
3

punteggio assegnato

Criterio 5; frazionablllta del processo

N risultato finale del processo pud essere raggiunta anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complassivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

|[Criterio 6: controlli

lAnche sulla base dsll'esperienza pregressa, W tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare {l rischio?

S, & malto efficace = 2

puntegpio assegnato

Valore stimato della probablllté]

3,50

[Osnusunapmbahiﬁﬁzll’ p 2 = poto p + 3 = probabile; 4 = molto probabée; 5 = alt




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personate impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere it processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nelfambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegala nel processo? (Se Il processo coinvolge Tattivith di pid servizi
neffambito della stessa PA occonra riferire la percentuale al personale implegato nei servizi colnvolti)

Firto 3 cinca il 20% = t

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze deita Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal danno No=1
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Griterio 3: impatto reputazionale
WNeI corso degli ultimi anni sono statl pubblicall su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento ¢ eventi analoghl?

punteggio assegnato (1}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi |l rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, bassa), ovvere la posizionefil
|ructo che l'aventuale soggetto riveste nefi'organizzazione & elevata, medta o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generate, ovvero
posizione apicsia ¢ posizions organizzativa = 3

punteggio assegnato a
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = pegsun i % = marginale; 2 = mi 3 = sogla; 4 = serlo; 5 = superiore
3, Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4, Misure specifiche da adottare nel triennto per ridurre ulteriormente Il rischio

Per i servizl che comportano Iz corresponsione di contribut! in denaro si faccia riferimento alle prascrizionl di cul alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economicl: Per t servizl in cui si debiba disporre il fcovero in strutture o interventi simitari, si dovranne utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali (o consorzlali per gl enti che hanno questa dimenslone sovracomunale)




Scheda 27

Servizi per aduiti in difficolta

1. Valutazione della probabilita
Criter Punteggi
ICriterlo 1: discrezionalita
I processo & discrezionate? E sitamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5

Critetio 2: rilevanza esterna

|1 processo produce effatii direti ali'esterno dellamministrazione di siferimento 7

S, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti
esterni = 5

punteggic assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusl |
controlli} In fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Comporta lattribuzione di vantagai a sopgett estemi, ma
Qual & lmpatio economico del processo? di non particolare riflavy m;omﬁ {es. borse dl studic) =
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabllitd del processeo
|if risultato finale del processo pud essere raggiunlo anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Sies
economica ridotta che, considerate complasstvamante, alla fine assicurana lo stesso risultato?
puntepgio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato
Ineutralizzare il rischio?

5§, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllita

3,50

In-nessunapmbabuiﬂ:1=‘ probablle; 2 = poco p 3 = probabile; 4 = motto probablle; 5 = o




2. Valutezione delf'impatto

Icmerlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {uniti omganizzativa semplice) competente a
svolgere |l processa (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito dela singola PA, quale
percentuale di parsonale & impiegala neal processo? {Se il processo coinvolge Tattivitd di pih servizi
nallfambito delfa stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nel servizl colnvolti)

Fino a circa [} 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risacimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tpologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque annl sono stale pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di‘

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

[Nel carso degli witimi anni sono stati pubblicati su giomali o rivisie articoli aventi ad oggetto Il medesimo
evento o aventl analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pub collocarsi il fischio dellavento {livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionafil

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovwern

[rucio che Feventuate soggetto riveste nellorgantzzazione & elevata, media o bassa? peaizions apicale o pasizions organizzativa =3
puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto: 1,25
Iﬂ= i= o 2= 3 = soglla; 4 = serio; § = superion
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impattg 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente Il rischio

Por i servizl che comportane ka corresponstone di contributi In denaro si faccla riferimento alle prescriziont di cul alia scheda n. 8 suila corresponisane def
benefici economici. Per | servizi in cui si debba disporre il ricovero in strutture a interventi simitari; si dovrannao utilizzare solo strutture accreditate seconda la

|rmrmatlva regionzle e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali {o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale)




Scheda 28

Servizildi integrazione dei cittadint stranieri

1. Valutazione della probabllita
Criterl Puntsggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo é discrezionale? E altements discrezionale =5
punieggio assegnata 5

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttt all'estemo dell'amministrazione di riferimento 7

Si, H risuliato del processa & rivolto direttamente ad utenti
estoml = 5

puntaggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

WSi tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento df pit amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per § conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

punteggic assegnato 1
|Critetio 4: valore economico
Comporta l'attribuzione di vantaggl a soggetti astemi, ma
{Qual & lmpatto economico del processo? tli ivon particolsre rillevo m;omleu {as. borge di studio] =
puntegpio assegnato 3
CrHerlo 5: frazionablilita del processo
Il fsultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita Si=5
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
|::::;:l i;:zualtraa I?;:ceh ‘c(t:;ll'esperianza pregressa, il tipo di controlio applicalo sul processo & adeguato al Si, & motio efficace =2
punteggio assegnato 2
Valore stimato defla probabilita 3,50

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbabde; 2 = poco p 3=p 4 = molta probabile: 5 =




2, Valutazione dellirapatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unltd organizzativa semplice) compatents aj
svolgare il processo {o la fase del processa di competenza della PA) netifambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l processc coinvoige Fattivitd di pli servizl
nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la perceniuale al personale implegatc nei servizi colnvolt)

Fino a circa Il 20% =1

punteggio assegnato

iCrIterIo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico i

dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?
punieggio assegnato 1
ICrlterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso deglf uttimi anni sono stati pubblicall su giomnali o riviste articoll aventl ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventl analoghi?
punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deffeventn (livello apicale, Intermedia, bassa), ovvero la posizione/il

Alivnlndll.!higmhdiulﬂdnnmgumale.mn

ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, medla o bassa? posizione apicale o posizions organizzativa = 3
puntegpio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = sogia; 4 = serla; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto) 4,38

4. Misure speciﬂcﬁe da adottare nel triennio per ridurre uiteriormente il rischio

Per i servizi che comportano |a correspansione di contributi In denaro st facela riferimento alle prescriziont di cui alla scheda ni 8 sulla corresponisone dei
benefici economici, Per i servizi s cul st debba disporre if ricavero In strutture o intervent! similaci, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo la
normativa regionale e convenzionate con | servizi comunali e distrettuali (o consorzialt per gli enti che hanno questa dimensione sovracomunale). Andrd
sempre tenuta conto della regolaritd del soggiorno dei beneficiart in contatto costanete con to sportelio per Miinmigrazione e |'ufficlo stranleri della questura.




Scheda 29

Raccolta e smaitimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criterl Puntegpi
Criterlo 1: discrezlonalita
|l processo & discrezionala? No, & del tutto vincolato = 1
puntegglo assegnato 1

ICrIterIo 2: rilevanza esterna

III processc produce effett direttl aff'estemo del'amministrazione di riferimento 7

51, il risultato del processa & rivolio direttaments ad utenti
estemi =5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pid amministrazionl {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

No, il procesao colnvolge una sola PA =1

punteggio assegnato

Criterlo 4; valore economico

Qual & lMmpatic economico del processo?

Comporta faffidamento di considerevol vantagol a sogpetil
estemi (e, appalio) =5

puntsgglo assegnato ]
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuandc una pluralita di operazioni di entita Si=§
nomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata?
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlll

Anche suffa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
|neutralizzare il rischio?

Na, il rischio Amane indifferenta = 5§

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabliita]

3,67

0 = nessuna probabiftd; 1 = imp 2 = poco p 3 = probabdle; 4 = moito probabsla; 5 = alt




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetio al lotale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o la fase del processo di compaterza dalla PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di parsonale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pli senvizl
nellambilo della stessa PA occore dferire la percentuala al parsonale Implegato nei servizi coinvolti)

Fing a circa il 20% =1

punteggio assegnato

ICrIterio 2: impatto economice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciste sentenze della Corte dei Conti a carco dif

dipendenti {dirigentl o dipandenti} della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uttimi anni sono stali pubblicati su giomali o riviste arlicoli avenli ad oggetto il medesimao No=0
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato ]

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassc}, ovvero la posizlnneml
rualo che 'eventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di diigente of ufficia non generale, ovvero
posizione spicala © posizione organtzzetiva =3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
Il'.ltrlessun' patio; 1 = marg 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supsariore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatta 4,58

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormentea il rischio

i process! che Ineriscono alla raccolta pratica e allo smaitimente quotidiana saranna rispandent! al contratto di servizia con I'ente gestore e pertanto sono
difficili da. lehriduare fattispecia corruttive, Ben diverso é il rischio tearlco di scelta del contraente per Ja gestione del servizio. Questo ente ha fatta una scelta




Scheda 30

Gestione del protocotio

1. Valutazione della probabilita
Criterl Punteggi

Criterio 1: discreziconalita

W processo & discrezionala? No, é del tutto vincoiato = 1
puntegglo assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effetti diretti al'eslemo dell'amministrazione di riferimento 7 Na, ha coma destinatario finals un ufficlo intemo =2

punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si traita di un pmcesso complasso che comporia il coinvolgimento di pi amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risutato? B I PR EAL

punteggio assegnato 1

Criterlo 4: valore economico

Qual & Mmpatto economico del processo? Ha it lusivamente ink =1

puntegglo assegnato 1

Criterio 5: frazlonabllitd del processo

JWl risultato finate del procasso pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralith di operazioni di entitd

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? 2 a4
punteggio assegnato 1
|criterio &: controlt
!:;\cuz; i;tﬂl; :aﬁ:h ggll‘esperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processo & adegualo a I Coattiises i eiiCors SIUEntD 0 Nt ieTarAe =)
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabllltai 1,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco p 3 = probabils; 4 = moita probabile; 5 = altaments probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzative

Rispetto al tolale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compatenta aI
svolgere il processa (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se @ processo coinvolge ['attivitd di plo servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegata nei servizi coinvolti)

Finc a circa i1 20% = 1

-

punteggio assegnato

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
MNel corsa degli uliimi clnque annl sono siale pronunciale senterze della Coste dei Conli a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale senienze di risarcimento del danno No =1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologle analoghe?
puntegglo assegnato 1
ICtiterio 3: impatto reputazionale
MNel corso deglf uttimi anni sono statl pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo No=0
evento o eventl anatoghi? =
0

Criterio 4: impatio sull'immagine

A quale livello pubd collocarsi il rischio dell'avento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefit
ruolo che I'eventuale soggetio rivests nell'organizzazions & elevata, media o bassa?

A fvelio di addeito = 1

puntegglo assegnato k]
Valore stimato dell'impatto) 0,75
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulﬁrionnenta il rischio

Non st registrano pericoli corruttivi anche perché questo ente si & dotato del protocollo elettronico con profilatura del flussi.




Scheda 31
Gestione deit'archivio
1. Valutazione della probabllita
Crheri Pusteggl
ICrIterlo 1: discrezionalita
III processo & discrezionale? No, & del utio vincolato = 1
punteggio assegnato 1

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl direttl all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

No, ha come destinatario finsia un ufficio infemo = 2

punteggio assegnato

2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pll amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Na, Il processo colnvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

Criterlo 4: valore aconomico

(lual & lmpatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente intema = ¢

punteggio assegnato 1
ICriterio 5: frazlonabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effsttuando una pluralitd di opsrazioni di entitd No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo @ adeguato a|
Ineutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenta di neutralizzaziona = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della prohahllital

1,17

ID=nassunaprnbabHA:1=I'nprnbable;2=pomprobabie;3=pmbabie;4-nnlmr ;5 = alt probabil




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unlth organizzativa semplice) competente aI
svolgere Il processa {a la fase del processo di compelenza della PA) nelfambito della singola PA, quate
percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se ll processo coinvolge laitivith di pld servizi
nell'ambito della stessa PA occonre rifesire la percentuale al personale impiegato nei servizl coinvoiil)

Fino a cirea il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2;: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque amni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico dif

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analaghe?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazicnale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad ocggetto i medesimo
No=0
avento o eventi analoghi?
punteggio assegnato ]
Criterio 4: impatto sull'lmmagine
A quale livetlo pud collocarsi 1l rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil £y At
ruolo che I'eventuale soggettio riveste nell'organizzazione & elevala, media o bassg?
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impattof 0,75
0 = nessun imgp. 1 = marginale; 2 = minome; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatig 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente |l rischio

determina una profilatura dei flussi documentaii.

Non sl fegﬁtrano pericoli corruttivi anche perché questo ente si & dotato di un manuale di gestione documentale che, unitamente al protocolio elettronico,




Scheda 32
Gestione delle sepolture e del ioculi
1. Vahitazione della probabilita
Criteri Puntegpt
Criterio 1: discrezionalita
Il processa & discrazionale? Em} et { eﬁnculal hl ml. !’“’i“df "J“i .
puntegglo assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetll diretii all'estemo dellamministrazione di riferimento 7

5i, i risuttato del processo & rivolio direttamente ad utentl

estemi =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pld amministrazioni (esclusi |
controlli In fasi successive per il conseguimento del risultato? b AT T
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatte economico del processo?

Comporta I'attribuzione di vantsggi a soggett! astemi, ma
i nion particolare fifevo economéc (es. borse di studio) =
3

punteggio assegnato 3
Critesic 5; frazionabllita del processo
|Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettiuando una pluralita_ di operazioni di entita (o)
leconomica ridotta che, considerate complessivameanta, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntagglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, |l tipo di controlio applicato sul processo & adeguato 3|
|neutralizzare il rischio?

Si, costibuisce un efficace strumento di neutrelizzazione =1

puriteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

4 = motta 5= probabile.

0 = nesstina probabyita; 1 = improbabde; 2 = poca probabie; 3 = p




2. Valutaziona dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale implegalo nel singole sefvizio (unit organizzativa semplice} competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compatenza della PA) nellambito della singola PA, quale

percentuale di personale & implegala nel processo? (Se il processo colnvoige [attivitd di pid servizi fing achce 1 20% 21
nel'ambito della stessa PA occoire riferire la perceniuate al personale implegato ned servizl coinvolti}
puntegglo assegnate 1

Criterlo 2: impatto economico

|Nel corso degli uttimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono siate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confrontl della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1

Criterlo 3: Impatto reputazionale

|el corso degli ultimi anni sono stath pubblicatl su giomali o riviste arlicolt aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato (1]

Criterlo 4: impatto sull'tmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

ruclo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? D L T e

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto) 1,60

Iﬂ=nnssnn' t = marginale; 2 = mh 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiona

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatig 217

4. Misure specifiche da adottare nel trienplo per ridurre ulteriormente it rischio

i forte controlio sociale denvato dalla forte esposizione del servizio all'atenzione di parenitl e consocentt del defunto esciude pratiche corruttive nel servizio
pratico di gestione cimiteriale. Per.quanto riguarda la gestione delfe concesshoni cimiteriail @ stato [o va adattata, per gli enti che ne sono privi] adoattato un
apposito regolamento e ke tarlffe sono aggiornate annualmente. La scelta del concessionaria nella gestione del cimiteri fsolo per gif enti che gestiscono

i ..dettagliare




Scheda

33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionallta
E parzalmenie vincolatn dalta lsoge e da ati
In processo & discrezionale? amminielrold { i : =2
punteggioc assegnato 2

ICrlterlo 2: rllevanza esterna

Ill processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento ?

S, il risuttato ded processo & rivolio direltaments ad wentl
estemi=5

puntegygio assegnato

ICrItarIo 3; complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il colnvolgimento di pill amministrazioni (esclusi §
controlli) in fasl successive per Il conseguimenta del risultalo?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggic assegnato

|criterio 4: valore economico

rQuaI & limpatto economico del processo?

Comporta faffidamentn di considensvoli vantagg! a soggeti)
estemi (es. appatto} =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

|1l risuttate finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicalc sul processo & adeguato a
|neutralizzare Il rischio?

Si, costitiisca un afficace strumento di neutralizzazions = |

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilitﬁl

2,50

4 = molto §= babil

pr

|G-nnssunapmbabiliﬁ:1=' probabile; 2 = poco probabile; 3 = p




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetic al totale del personale impiegato nel singole servizio (unild organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA} nell'ambito della singola PA, quale

percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattvita di pli servizl Booacesianksl
Inelrambno della stessa PA occome riferine i3 perceniuale al personale impilegato nei servizi coinvolli)

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate senlenze deila Corte del Conll a carco iy
dipendentl {dirigenti o dipendanti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confrontl della PA per la medesima tlipologia di avento o di tipologie analoghea?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste ardicoli avenli ad oggetto H medesimo No=0
evento o eventi analoghi?

punteggic assegnato [}

Criterio 4: impatto sull'immagine

|4 quale fivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvaro la posizionafi)
ruolo che l'eventuals soggetta riveste nelloranizzazione & elevata, media o bassa?

A livelto di dirigenta di ufficio non gensrale, ovvera
posiziona aficale o pasiziona organizzativa = 3

punteggio assegnato a
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun imp 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormenta il rischio

assegnarione di nuove tombe andrd fatta con apposito procedimento ad evidenza pubblica.

Oltre a quanto indicato nella scheda precedente per quanta riguarda questa fattispecie sl ritiene necessario adoattre un apposito regolamento e T'eventusle




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Vaiutazione della probabilita
Criterl j Puntegal
Criterio 1: discrezionalita
|t processo & discrezlonala? E pama[hﬂen'la wﬁli soloda eh: mi) :ﬂ;ﬂslmtivi
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rllevanza esterna
Il processo preduce effetti diretti alfestemo delfamministrazione di riferimento 7 SRlaitatded pme“:’t;m" D T
puntegglo assegnato 5
Criterlo 3: complessita del processo
Si traita di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pls amministrazioni {esclusi | £
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? D P S A
punteggio assegnato 1
|Criterio 4; vatore economico
Qual & "mpatto economico del processo? L.omporta I‘aﬂidamenbl d“ ::'MM o) = ;anhmi a soggety
puntegglo assegnato 5
Criterlo 5: frazlonabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effetiuando una pluralitd di operazioni di entitd No=1
economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano ko stesso risultato? z
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il Upo di controlio applicalo sul processo é adeguato a1

[neutralizzare il rischio? Si, & motio efficace =2
puntagglo assegnato 2
Valore stimato della probablllﬂi 3,00

3 = nessuna probabilitd; 1 = imp ; 2 = poco probabile; 3 = p 4 = molto ;5= babit

P P




2. Valutazione dell'impatto

Criterle 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegalc nel singolo servizio (unith organizzativa sempiice} competente
svolgare il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale

[percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivith di pid servizi AT B
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuzle al personale implegate nei servizi colnvolti)
punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatio economico
Nel corso degli uttimi cinque anni sono state pronunciate senlenze della Core del Conti a carico off
dipendenti (difigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciale sentenze di risarcimento del danno Hos= 1
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3; Impatto reputazionale
Nel corso degll uliimi anni sono stati pubbficati su giomali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo Nosl
evento ¢ eventi analoghi?
puntaggio assagnato o

Critario 4: Impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi il rischio dell'evento (kvello apicale, intermedio, basso), aovvero la posizionefil
ruclo che I'evantuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livalio di dirigente di ufficio non genersale, ovvera
posiziona apitale o posizione organizzativa= 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impattoy 1,25
|3 = nessun § 1 = margk 2= 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormaente il rischio

i consiglia al responsabill dei servizi di procedere alla realzizzazione di event! mediante la pubbliczzione preventiva d! un bando ti coo-progettazione con enti

el terzo settore o con impresart artistici, Anche se il codice del cantratti non si applica a questa fattispecie sembra utile, se non necessaria, adottare ognl

possibile strumento di evidenza pubblica.




Scheda 35

Rilasclo di patrocini

1. Valutazione della probabiiita
Criteri Puntlﬂl
Criterlo 1: discrezionalita
I processo & discrazionate? £ Wﬁmmﬂslm'?ﬂbw
puntegglo assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? Sulliisasionel %"‘?‘; Estianonichdion
puntegglo assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
inttr::ta; I:'fa:ri‘ sﬂ:;:i?\?e xmr;fuwgz?;eﬁ?::;r;as u;llac::'l?nvulglmenlo dl piit amministrazioni {asclusl | NGTT prueosatiooivesye une sois FA =]

punteggio assegnato 1

{Criterio 4: valore economico

Comporia 'attribuzione di vantaggl a soggettl estemi, ma
rQua‘I & fimpatto economico del processo? di non particoizre rillevo sconomica (es, borsa di shudio) =
3

punteggic assegnato 3

Criterio 5; frazionabllita del processo

N risultato finale del processa pud essere raggiunte anche effeftuando una pluralitd di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso dAsultalo? Nasl
puntegglo assegnato 1
|Criterio &: controlli
Tmeuugl i:zlgl; iIIJa:is.t:::hIctl:;ll‘e;speerienz.a pregressa, | tipo di controllo applicato sul processe & adeguato al SI, & molto efficace = 2
puntegglo assegnato 2
Vatore stimato della prnbabmtﬁl 2,67

0 = nessuna probabiitd; 1 = improbabile; 2 = poco p I=p 4 = molto p bile; 5 = probabié




2, Valutazione dell'impatto

ICrIterIo 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale det personale impiegato nel singolo servizic (unita organizzativa semplice) competente al
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nellfambito della singola PA, quale
percentuale di personala & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge Fattivith di pid servizl
nell'ambito della stessa PA occone riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fincacircal20% = 1

punteggio assegnato 1
|Criterio 2: iImpatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
{dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
puntegglo assegnato 1
ICriterio 3: impatto reputazionale
Inetl comso degli ultimi anni sone stali pubblicatl su glornali o riviste articoli aventi ad oggetio §l medesimo No=0
avento o evenli analoghi?
punteggio assegnato (1]

[Criterio 4: impatto sull'immagine

A guala livelio pud coliocarsi il rischio dellevento {livelln apicale, intermedio, bassa), owvero la posizionaf)

A livelic di dirigenta di ufficio non gensrals, ovvera

Jrualo che {'aventuala soggelto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione aplcale o posizione orjanizzativa = 3
punteggio assegnato 3
Valcre stimato dell'impatto) 1,25
|0=nmunlmpam;'l = marginale; 2 = minore; 3 = soga; 4 = serko; 5 = superiors
3. Valutazione complassiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatia 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per i patrocini gratiiti si ritiene Inutile ognl misura anticorruttiva! Per | patrocinl onerosi, che prevedono un contributo a supporte delliniziativa si faccia

rifeirmento alle misure di cui alla scheda n., B. Nella fissazione delle regole che stanno alla base delta concessione del patrocini vanno individiate le regoie

particolar per quelll onerosi.




Sched

a 36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntaggi

ICrlterIo 1: discrezionalita

III processo & discrezionala?

E parziaimente vincolato daia legge o da atti
ammiristrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

punteggio assegnato

2

Criterlo 2: rllevanza esterna

Il processo produce effettl diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, # risultato del processo & rivolto direttamante ad ulent
eslerni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi §

N0, il processa coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato

Criteric 4: valore economico

Qual & lNmpattc economico del processa?

Comporta Paffidamento of considersvoll vaniaggl a sopettd
estemni (83, appalto) = 5

puntegpio assegnato 5
Criterio 5: frazionabllit del processo
Nl risultato finale del processo pud essere @gglunlo anche effettuando una pluralita di operazioni di entita Na=1
economica ridotta che, considerate complassivamante, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntagglo assagnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicatc sul processo & adeguato a
|neutratizzare il Aschio?

Si, costituisce un efficace sirmento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilitél

2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probablie; 4 > mottn it




2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totala del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a)
svolgera il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi colnvolti)

Fino a circa 1 20% = 1

puntegglo assegnato | 1
Criterio 2: impatto economico
Nel co;so degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carco dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risacimente del danno Mo=1
nei confronti delfa PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo Mo=0
avento o eventi analoghi? &
puntegglo assegnato ']

|Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale liveilo pud collocarsi H dschio dellavento (fivello apicale, intermedio, basso), owver la postzionedil
Jruolo che 'eventuale soggelto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livelia di dirlgente di ufficko non genaerale, cvwwera
posiziona apicale o posizione organirzativa = 3

punteggio assepnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
[0 = impatto: t = marginale; 2 = ; 3 = soglla; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatta 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

gn colnvolgimente di dwwersl soggetti.

WVanno previste vendite di beni mobili ed immobHi solo se previste in appositl bandi con tutte le regole necessarie o con regolamentl che comunque prevedano




Scheda 37

Funzionamento degti organl collegiali

1. Valutazione della prohabilita
Criteri Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita
E parzialmente vincolato dalla legge e da alti
Il processo & discrezionale? amminlstrativi {regolamentl, direttive, circolar) = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterna dell'amministrazione di riferimenio 7

Na, ha come destinatario finsle un ufficio intemo = 2

puntegglo assegnato

2

Criteric 3: complessita del processo

5l lratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pl0 amministrazioni (esciusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento ded rsultato?

No, i processo coinvolge una sola PA = {

puntegpio assegnato

Criterlo 4: valore economico

Clual & lmpatto economico del processa?

Ha rilovanzs saclushamente intemsa = 1

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

M risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processe & adeguato al
neulratizzars il rischio?

51, costitulsce un efficace strumento di neulralizzaziona = 1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllltél

1,33

Iﬂ-nessun:pmb:bﬁ'té;i-' probabile; 2 = poco probabéle; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = probabile




2. Valutazione dell'lmpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito delfa singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pid senvzi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizl coinvolll)

Fino a crca W 20% = 1

puntegplo assegnato 1
Criteric 2: impatto economico
qul corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di sisarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: Impatto reputazionale
[Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventi anatoghi?
puntegglo assegnato (]

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (iivelle apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil
ruolo che Fevenluale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo diparimento/segratario generale = 5

punteggio assagnato 5
Valore stimato deli'impatto) 1,75
0 = nessun imp 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = seric; 5 = superioms
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatt 2,33

4. Misure specifiche da adottare nel triennio par ridurre ulteriormente il rischio

I_Non si rittene necessarlo adottare misure particolart




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed sitrd atli amministrativi

1. Valutazione dalla probabilita
Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
E parzialmania vincolato dafla lagge e da att
Il processo & discrezionale? amministrativi (ragolamenti, direttiva, =2
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento 7 Na, ha come destinataria finale un uffido infema = 2
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi § =
controll) in fasi successive per il consegulments del risultata? Lo e e P T
puntegglo assegnato k]
Criterio 4: valore economico
Qual & lNmpatio economico del processo? H; riavanza ssciusivamente intema = 1
puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazlonabilita del processo
W risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entit No =1

econamica ddotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base delesperienza pregressa, H tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al =
neutralizzare il rischio? Sl, costiiulsca un efficace strumento di neviralizzaziona = 1

punteggio assegnato 1

Valore stimato della prol:abllltél 1,33

Io-nmunapmhabﬁla.l-‘ probabile; 2 = poco p + 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = .




2, Valutazione deil'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetio al lotate del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nefambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se Il processo coinvolge Pattivitd di pic servizl
nell'ambilo della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa W 20% =1

punteggio agsegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corle del Contl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giomali o rviste arlicali aventi ad oggetto il medesime Ho=0
evenic o eventi anatoghi?

puntegglo assegnato 0

{Criterio 4: Impatto sull'Tmmagine

A quale livello pud collocarsi H rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

A livelo di dirigente di uffico non generale, ovvero

ruolo che leveniuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? posizione apicale o posizione organizzativa = 3
puntegglo assegnato @3
Valore stimato dell'impatto 1,25
[onmsun‘ paltg; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogia: 4 = serio; 5 = superiare
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattg 1,67

4. Misure specifiche da adottare ne! triennio per ridurre ulterlormente Il rischio

Iilnn si ritiene necessario adottare misure particalari




Scheda 39

Designazione dei rappresentant! dell'ente presso antl, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita
Crited _Punteggl
Criteric 1: discrezionalita
|il processo & discrezionale? E parziaimenie vincolato soko da¥a legge = 3
puntegglo assegnato 3

Criterio 2: rllevanza esterna

|li processo produce effattl direitl alfastemo delfamministraziona di riferimento ?

S, i risuttato del processo é rivolio direttamente ad utenti
estemi =5

puntegglo assegnato

Criterie 3: complessita del processo

Si fratta di un processc complessa che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si, # processo coinvolge pit di tre amminisirazioni =3

punteggio assegnato 3

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economico del processo? ST mm‘:m 5“"&” 3
puntegglo assegnato ]

Criterio 5: frazionabllita del processo

Il risultato finale del processc pud essers ra.gglunln anche effettuando una pluralitd di operazionl di entith No=1

economica rdotta che, considerale complassivamente, alla fine assicurano Jo stesso risultato?
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
Ineutralizzare il rischio?

S, per una percentuale zpprossimativa del 50% =3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabllltﬁl

3,33

4 = molto probable; 5= prbahis

Iﬂﬂncssunapmbabm:i-' probabile; 2 = poco probabdae; 3




2. Valutazione dell'impatto

1Ctitarlo 1: impatto crganizzativo

Rispetio al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd cryanizzativa semplice) competents a)
svolgere it processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell’'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aftivith di pld servizi
nefifambito della stessa PA occorre rifering la percentuale al personale implegato nel servizi coinvoll)

Fino a dirca il 20% =1

punteggio assegnato 1

Crlterio 2: impatto economico

Nel corso degli vitimi cinque anni sono slale pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confrenti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologle analoghe?

punteggic assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterlo 4: tmpatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarst it rischio delf'evento {livello apicate, Intermedio, basso), ovvero la posizionefil =
ruaio che leventuale soggetto riveste nelforganizzazions & elevata, media o bassa? WL LT

puntegglo assegnato 5

Valore stimato deli'impatto) 1,756

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogtia; 4 = serio; 5 = superioe

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 5,83

4. Misure specifiche da adottare nel triennfo per ridurre ulteriormente il rischio

Vanno distinte designazioni che prevedono un compenso dalle designazion] che invece prevedano un compensa. Maggiore & Il compneso, maggiori devono
assere le misure di prevenzione della corruzione. S tenga perd presente che il PTRCT & rivoito quasi esclusivamente a comportamenti e processi di competenza
della struttura amministrativa e gestionala e non al comportamento di organismi politici. In quest'ottica va predisposto un banda per ognl deslgnazione (o un
regolamenta} che nellistruire I'elenco su cui 'organa politica dovra effettuare |3 sua scelta, metta tutti | potenziall aspiranti sul medesimo plana.




Scheda 40

(Gestione del procedimenti di segnatazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criter _ Puntspgl
Criterlo 1: discrezlonallta
E parziaiments vincolato solo da ati amministrativi
Il processao & discrezionale? (regol TS =Y
punteggio assegnato : 4

Criterio 2: rilevanza esterma

Il processo produce effetli diretii alfesterno delfamministrazione di riferimento ?

Na, ha come destinstario fnale un ufficie intermo =2

puntegglo assegnato

2

Criterio 3: complessita dal processo

Si tratta di un procassoc complesso che comporta il coinvolgimento db pii amministrazioni (esclusi ||
controlli) in fasi successive per il conseguimento det risultata?

No, It processo coinvolge una sola PA =1

economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico
[Qual & I'mpatto economico del processo? Ha rifevanza esclusivamentie interna = {
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazlonabilita del processo
|1 Asultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita '&“ :

puntegglo assegnata

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlic applicato sul processo @ adeguato al
|neutralizzare |l rischio?

Si, & molio afficace = 2

punteggio assegpato

Valore stimato della probabilﬁi

1,83

lu-nessunapmbabﬁﬁ:lt‘ 2 = poco probabile; 3 = prob 4 = mottn 5= probabil




2, Valutazione delf'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente aI
svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge lattivith di pld servizl
nell'ambito della stessa PA occofre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvalti)

Fino a clrea Il 20% =1

punteggic assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
INel corso degt ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno Na=1
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
puntegglo assegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricell aventi ad oggetio il medesimo No=0
evento o aventi analoghi?
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puéd collocarsi il rischio dell'avento {livelle apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionedil
Jrucio che leventuale soggeito riveste nelforganizzazione é elevata, media o bassa?

A Sivallo di capo dipartimenta/sagratario generale = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
In-nessunhnpam: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serl; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatic 3,21

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per.ridurre ulteriormente |l rischio

Ouestn comune si & dotato di un protocoilo elettronico con cul vengeno profilati | flussi documentali, e segnalaziont, anche quelle anonimea o con secretazione
del mittente, sono sempre rlntracdablh rendendo evidente eventualt omissioni o fenomeni corruttivi. [Se {nvege f comune non sf é dotata di tale strymenta




Scheda 41

(Gastione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criter WI
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? No, & del tutto vincolato = 1
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetii diretii all'esternc dell'amministrazione di riferimento 7 Nao, ha come destinatario finsle un ufficio intemo = 2
= punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complassc che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i =
fcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? Na, i e

punteggio assegnato 1

Criterlo 4: valore economico

{Qual & limpalto economico del processa? Ha rilevanza esdusivamente intama = 1

puntegglo assegnato 1

ICrlterio 5: frazionabilita del processo

Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazionl di entita|

nomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? N" 5 1|
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
' izszl::l: l?ari::h ggll'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sut processo & adeguato B{S" ey e o i o rirateansiore = 1
puntegglo assegnato 1
Valore stimato della probabllita) 1,17

ID:ncssunapmbabilé:l=' probable; 2 = poca p 3 = probabile; 4 = mohto probable; 5 = altamente probabie.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente 3
svaolgere i processo (o la fase del processo di competenza del!a PA) nelambito della singola PA, quale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processa coinvolge lattivith di pil servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegale nef servizi colnvolti)

Finoaccall 20% =1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentl {dirigentl o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronli della PA per la medesima tipologla di evento o di lipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo No=0
evenio o eventi analoghi? =
puntegglo assegnato D
Criterlo 4; impatto sull’immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio delfevento (ilivelic aplcale, intermedio, basso), ovvero la posizionefl A liveia di addatto = 1
ruolo che leveniuala soggetio riveste nellorganizzazione é elevala, media o bassa?
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun 1 = marginale; 2 = mi 7 3 = sogia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatio 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

campa.

La lava militare al momento & sospesa, anche se in reakd ie liste devono ancora essere compiate. Non esistana fattispecie teoriche di corruzione In questo




Gestione dell'elettorato

Scheda 42

1. Valutazione della probabllita
Criteri Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? No, & def tutto vincolato = 1
punteggio assegnato 1

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effeili diretli alfestemno delfamministrazione di riferimento 7

S1, il sisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti
estemnl =5

punteggio assegnato

8

ICrIterlo 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Si trafta di un processa complesso che comporta it coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi |

S),  processo coinvolge pi di re amministraziond = 3

punteggio assegnato 3
|Criterio 4: valore economico
1Qual & fimpatte economico del processo? Ha rdevanza esclashmionte interna = 1
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionablllta del processo
W risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di antita] (O]
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? s
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controlio applicato sul processo é adeguato
|neutratizzare il rischio?

Si, costiuisca un efficace stumento di peutrstizzazione = 1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabliita)

2,00

2 = poco probabile; 3= p : 4 = motta p 5= tabék

ID = nessuna probabiftd; 1 = imp




2, Valutazione delf'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente 3
|svnlgem il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale

parcentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivitd di pit servizi i D N ]
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi cainvaltl)
punieggic assegnato 1

Criterio 2: impatto aconomico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono sfale pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico dil
dipendenti (difgenti o dipendenti) dela PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

INet corso degl uliimi anni scno stati pubblicati su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo
evenlo o eventl analoghi?

puntegglo assegnato [}

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud colfocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizione/il

Jruclo che 'eventuale soggetio riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa? ax = 1

punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatte] 0,75

Io=nossunknpam:1=mamhale;2-nﬂ1w:3-sogia:4=uﬂu:5=supeﬂom

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 1,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre uiteriormente I rischio

|La maggioranza dei prodotti deli'ufficio elettorale & totalmente vincolata e non pud prevedere episadi corruttivi, che invece si possono concretizzare, anche in
imodo “paricoloso” nel procedimenti di predispostzone delle liste elettarali {autentiche di firma, certifcazioni ecc.). In questi casi | dipendneti deil'ufficio
elatiorale, sia quelli a cib destinat! in via permanente che guelli In via straordinaria, devranno essere controllati dai propri responsabili al fine di eseguire le loro
Fuﬂtnlunl solo nel'ambito dell'ufficio elettorale e solo durante Forario di uffick con ka presenza di altri dipendenti.




Scheda 43

Gestlone degli alloggl pubblici
1. Valutazione deila probabilita
] Critert Punteggl
Criterlo 1: discrezionalita
{1 processo & discrezionale? mim‘:“’ m“’lw‘ h99° cua ";‘i .
punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti alfestemo dell'amministrazione di riferimento ?

S, H risultato dal processo & riveito direttaments ad utenti
esterni=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

ISi tratta di un processo complesso che comporta # ceinvelgimento di pi amminisiraziont {esclusi |
controfli} in fasi successive per il conseguimento del risuftato?

No, i processo cofnvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Mmpatto economico del processo?

Comporta Faifidamento di consideravoli vantaggi a
esiemi (es, appalio) =5

=

puntegglo assagnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita N
economica ridofta che, considerate complassivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?
punteggio assegnato 1
|Criterio &: controlli
‘?excmr:gl izszl.:l: I:J:ss:mc:a?ll'esperlanza pregrassa, il tipo di controlo applicato sul processo @ adeguato a S5, & molto efficace = 2
punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67

5= p

0 = nessuna probabiitd; 1 = improbabie; 2 = poco probabie; 3 = probabile; 4 = modto p




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

svolgere il processo (o Ia fase del processa di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale
percenivale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Tattivitd di pid serviz
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la perceniuate al personale impiegato nel servizl coinvolti}

IRispeno al lotate det personale impiegato nel singole servizio {unitd organizzaliva semplice) compelente g

Finoacrcal20% =1

punteggio assegnato 1
ICritrIo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze delfa Corle del Conll a carico dil
dipendenti (dirfigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di tipologie analoghe?
puntegglo assegnato 1
ICtItarIo 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ullimi anni sono stall pubblicall su giomali o riviste articoli avenli ad oggetto il medesimo No=0
evento o eventt analoghi?
punteggio assegnato (1]

1Crlterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi ¥l Aschio delfevento ({livello apicale, intermedlo, basso), ovvero la posizionefil
ruok che f'eventuale soggetto riveste nelfomgantzzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di addeito = 1

punteggio assegnato 1
Valore stimato deil'impatto 0,75
0 = nessun impatin; 1 = maminale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serig; 5 = superione
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4. Misure spacifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente It rischio

iprioritarfamente alle prestazioni di esperti di comuni e agenzie autonome.

{ e graduatorie per I'assegnazione degll alloggi popolari dovranno essere redatte esclusivamente da soggett! terzi ris?ettu ai dipendenti dell'uffico. Ci si rivolga




Scheda 44

1 Gestione de! diritlo allo studio

1. Valutazione della probabilita
Criter] Puntaggl
Criterio 1: discrezionalita
|9 processo & discrezionate? E p"m["“m' m":’?’m 5 _Mhi 'd? ’“: ““‘“ '_“:‘mw
punteggio assegnato 4

ICrItarIo 2: rllevanza esterna

51, il Asuliato del processo & rvolio direttamente ad ulenti

II! processo produce effettl dirattl all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? T

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

15 tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piv amministrazionl {esclusl |

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? Mo, i processa coinvaige na sola PA =1

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Composta Fattribuzione di vantaggi a soggett estemi, ma
|Qual & rimpaite economico del processo? di nony parlicotare rilfevo sconomico (es. borse di studio) =
p 3

puntaggio assegnato 3

Criterlo 5: frazionabllita del processo

{W risultato finale del processo pud essere ragglunto anche elfetiuando una pluralita di operazioni di entita|
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperignza pregrassa, il tipo di controllo applicato su) processo & adeguato al

{nautralizzare il rischio? Si, & motio efficace =2

puntagglo assegnato 2

Valore stimato della probahllltél 2,67

i = pnessuna probabifld; 1 = imp bile; 2 = poco probabile; 3 =p + 4 = molta 5= probabi




2. Vatutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente a
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambita della singola PA, quale
{perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivitd di pli senvizi
nell'ambito della stessa PA occaorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

Fino a circa  20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tpologie anatoghs?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbicali su giomall o riviste articali aventt ad oggsite il medasimo No=D
evento o eventi analoghi? =
puntegglio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ta posizione/il
rualo che l'eveniuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livallo di disigente di ufficio non generala, avwera
posizione apicale o posiziona organizzativa = 3

puntegglo assegnalo 3
Valore stimato dell'impattol 1,25
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = seria; 5 = superione
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilila * impatig 3,33

4. Misure speciiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente 1l rischio

L'assegnazione del libri di testo, gratulta o semigratuita, & assolutamente vincolata e non pud essere oggetto di comzulone. Diverso Invece 1l problema legato ai

processi legatl all'indiziduazione e gestione dei percarsi di scuofa lavoro; specie quelli per cul questa amministraziona prevede del compensi per i tirocinanti o
stagisti, In questo caso ght accordi con le Istituzion! scolastiche dovranno essere basati su procedimenti ad-evidenza pubblica, premlanda il merito o | soggett|

ntagglati.




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e/la sosta

1. Valutazione detfla probabllita

Criteri Puntegpi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? Mo, & del lutlo vincolato = 1
puntegglo assegnato 1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfestemo delfamministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatario finate un ufficlo Intemo = 2

- punteggio assegnato

- 2

Criterio 3: complessita del processo

S5i tratta di un processo complesso che comporta |l coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) In fasl successive per il conseguimento det risultata?

No, il processa coinvolge una sola PA = 1

economica ridotta che, considarate complessivamante, alla fine assicurano lo stesso risultato?

- puntegglo assegnato e 1
Criterio 4: valore economico
Comporia I'atiribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma
Qual & lmpatto economico del processo? di non particotare riiovo m;wnim [ma. borse di studio) =
puntegpio assegnato 3
Criterio 5: frazlonabllita del processo
!Ill risuliato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazionl di entitd No=1

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo @ adegualo al
Ineutralizzare il rischio?

S, & molto efficace =2

puntegglo assegnato

Valore stimato della prohbllitél

1,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = imp + 2 = puco probabile; 3 = pr 4 = molto probabile; 5 = atamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al lotale del personale impiegata nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a‘
svolgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivith di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al persanate impiegato nei servizi coinvoiti)

Finoaccail 20% = 1

punteggio assagnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze dalla Corte dei Conli a carico il
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degll ultiml anni sono stall pubblicall su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo No=D
evento o eventi analoghi? =
punteggio assegnato (1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento {livallo apicate, intermedio, basso), ovvero la posizione/il
ruolo che leventuala soggetio riveste nellomganizzazione & elevata, media o bassa?

A livetio di collaboratore ¢ funzionardo =2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
IO = pessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 1,67

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

dette aree, andri compiutamentre definito il loro ruolo e soprattutto | controlli a loro carico.

Questo processo pub essere assimitato a quello sulle sanzioni del CBS gualora gli ausiliari del traffico siano del dipendneti pubblici; quando invece sona dej
dipendenti di gestorl delfe aree parcheggio e non abblamo fa qualifica di incaricato di pubblico servizia, nei provvedimenti convenzionali con cui si assegnano




Scheda 46

Gestione del reticoiato idrico minore

1. Valutazione defla probabilitd

Criteri : m
Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale? E parzialmente vincolato sclo dalia Jagge = 3
puntegglo assegnato 3

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett] diretti all'esterno dell'amministrazions di riferimento 7

S4, il fisultato del processo & rivolto direltamente ad utenti
estern =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pld amministrazioni (esclusi |
controlil} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, ii processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & Mimpatto economico del processo?

Comporia Matiribusione di vantaggl a soggett esterd, ma
di non pariicolare rifevo economico (es. borse di studio) =
3

punteggio assegnato 3
Critario 5: frazionabllita del processo
11t isultato finala del processe pud essere raggiunto anche effettuvando una pluralitd di operazioni di entitd No=1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a‘
|neutralizzare il rischio?

Si, & molto efficace = 2

punteggio assegnato

Valore stimato della probablllt&l

2,50

ID-nessun:pmbabiﬁﬂ:1-impmbabie;2=pocopmhabﬂe:3= babile; 4 = molto probabile; 5 = ait p




2, Valutazrione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetic al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice) competente al
svolgere { processo (o la fase del processo di competenza della PA) neffambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se ||l processo colnvolge Fattivitd di pid servizl)
nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

Fincacirca l20% =1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso deqgli vltimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico di|

dipandenti {didgenli o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analogha?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornall o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo Ne=D
evento o eventi analoghi? =
punteggio assegnato [1]

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio deffevento (iivelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefl
rualo che l'eventuale soggetio riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

A livelic di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizone apicale o posizions organizzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
Iu-nessuni'npam: 1 = mamginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serio; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

|Mentre I'approvigionamento idrico per usi domestict non risulta particolarmente problematico, ci possono essere del profili di criticita nel campo
dell'approvigionamento Idrica per usi agricoli ed industriali e per la gestione del pozzl privati. La ferraginosita delle norme nazionall e regionall e I'oggettiva
difficolth del controlli consigliano massima attenzione suf procedimenti di autorizzalzone dei prelievi e degl! scaricht. Sarebbe utile la predisposizione di un

Iregnia'mentu comunale che partendo dalla normativa nazionale e reglonale indichl le funziont e le responsabilita del vari uffic.




Scheda 47

Affidamenti In house

1. Valutazione della probabilita

Criteri i Pursgol
Criterlo 1: discrezlonalita
|1 processo & discrezionala? & parzismanis vincolato solo dalia legge = 3
puntegglo assegnato 3

Criterlo 2: rilevanza asterna

5i, #l risultato del processo & rivolto direitaments ad utent!

1 processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento ? =8

puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita dal processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pis amministrazionl (esclusi

controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato? o, : e R

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Comporta 'affidemento di consideravoli vantaggi 8

Giual & limpatio economico del processo? D3iaiF] [, Bppalta) =5

punteggio assegnato 5

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

Il risuftato finate del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralitd di operaziond di entita|

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane o stesso risultato? tiosy
punteggio assegnato L]
Criterio 6: controlli
ﬁt i:::; iIl:bariihlt:l;ll‘esperiean.‘?.a pregrassa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al B e el
punteggio assegnato 4
Valore stimato della prohablllﬂi 317

‘0=nmuﬂapmbabiiﬁ;1=impmbahie:2=pompmbabk;3=pmbabk:4=monn, babile; § = p bik




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

svalgere |l procasso (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pil servizi
nellambito della stessa PA occofre riferire la percentuale al personale implagato nei sarvizi coinvolti)

Rispetto al totale de! personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a|

FRnoadrcal 20%=1

puntegglo assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli uttimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conli a carico dif

dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nel confronti della PA per la medasima tipologla di evento o di tipologie analoghe?
puntagglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corse deghi ultimi anni sono stall pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo 3 No=0
Javenlo o evenli analoghi? =
puntaggio assegnato 0

|[Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud callocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionehl
Jrualo che F'eventuale soggetto riveste nell'arganizzazione & elevata, media o bassa?

A livefto di dirigente d'uffico generale = 4

punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impatto; 1,50
D = pessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sopiia; 4 = serio; 5 = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormenta il rischio

Nel casa di affidamneti di gestioni di questa tipo, s provveda sempre sulla base dl procedimenti ad evidenza pubblica e si sposti l'individuazione delle

raratteristiche patenzial degli affidatari, in termini di economicith e funzionalith, dalla fase decisfonale a quella di programmazione, In questo modo |

responsabili dei servizi avranno poco margine per affidamentl discrezionali.




Scheda 48

Controlli sult'uso delterritorio

1. Valutazione della probabilita
Criterl Punteggl
Criterio 1: discrezionallta
JII processe & discrezionala? E altamente discrezionala = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effettl diretl all'estemo defifamministrazione di riferimento ?

S4, il risultato ded processo & rvolto dirsitamente ad utenti
ssiemi =5

puntegglo assagnato

ICriterio 3: complessita del processe

Si tratta di un processo complesso chs comporta H colnvolgimenta di pi amministrazioni {esclusi i
Jcontrolli) in fasl successive per il conseguimento del risultalo?

No, il processo colavolpe una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpaltto economico del processa?

Comporia 'atinbuziona di vantaggi a soggetti estery, ma
i non particolare sitfevo economico [es. borse di studio] =
3

puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazlonabllita del processo
Il risultato finale dal processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralith di operazioni di entita N
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

Criterio &: controlli

Anche sulla base deli'ssperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzara il rischia?

S, par una percentuale approssimativa det 50% = 3

punteggio assegnato

3

Valore stimato della probabillita

3,60

0 = nessuna probabéitd; 1 = imp 2 = poco probabile; 3 = p bil; 4 = molta p 5=l probab




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente 3
svolgere il processe {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale dl personale & Implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge laftivith di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi colnvottl)

Fino a drca il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie del Conti a carico dil
dipendenli {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno No=1
nei confronti delia PA per la medesima Upologia di evente o di lipologle analoghe?

puntegglo assagnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomati o riviste arlicoli aventi ad oggetio il medesimo No=0
evento o eventl analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst il fischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionedil
rualo che l'eventuals soggetto riveste nellorganizzazione 4 elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di utficio non generale, ovvera
potizona apicals o pasizione crganirzativa =3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto; 1,25
0 = pessun imp 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione compiessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

o per le quali si decide di non procetlere con il rpristing ambientale.

il controtio del territort pud essere paragonato alle verifiche degll abusi edilizi di cui alla scheda 17 e dunque due sano le direttive per la riduzione del rischlo, La
ma fa riferimentn agli agenti e tecnid che accertano, sul territorio, gl abusl e le violazioni alla normativa amblentale. Petti funzionarl dovranno sempre
rare almeno In coppia al fine di testimoniare reciprocamente ['integrita del propri comportamenti, ka seconda misura & inerante al processo sanzionatorio
deve essere progressivamente sempre pils Informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, spacie per quetle sanzioni che vengono annuliate, revocate
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